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BREDAMÁNIE
NAROZENINOVÁ

9. 10. – 1. 11.Zanedlouho startuje soutěž o luxusní ceny!

www.ocbreda.cz ocbredaBreda & Weinstein

Oční centrum VIDUM

OD Tipa, Dolní náměstí 9, Opava

www.vidum.cz

Precizní měření 
a skvělé vidění

Bezplatná linka: 800 111 445

Olomoucká 79, Opava 1
zastávka trolejbusu „Nemocnice“

Po - Pá: 8.00-17.00
(bezbariérový přístup, parkoviště)

Dovoz pomůcek bez starostí, 
na poukaz i za hotové

back-school-happy-children-going-school-back-school-happy-children-going-school-back-school-happy-children-going-school-

Jednorázové Jednorázové 
nitrilové rukavice nitrilové rukavice 
bez pudru!bez pudru!
Skladem ve všech velikostech

99 Kč99 Kč  za balení 
(100 ks)

Inzerce



Milí Opavané,
jsem rád, že jste si našli čas a chcete se pro-

střednictvím Hlásky dozvědět, co je v Opavě 

nového. A není toho málo. V září jsme po 

letech plánování, přesvědčování a nároč-

ného stavění otevřeli druhou chybějící část 

severního obchvatu města. Ten je od půlky 

měsíce kompletní a pomalu, ale jistě, začíná 

odklánět tranzitní dopravu z našeho města. 

Mé velké díky patří všem, kdo se o toto dílo 

zasloužili.

V září jsme otevřeli i rozšíření mateřské škol-

ky v ulici Edvarda Beneše. Přestavbou nevy-

užívaných prostor jsme získali tolik potřeb-

ných 25 nových míst pro předškoláky. Další 

místa vzniknou v příštím roce.

A do třetice. Po několika týdnech zkušební-

ho provozu jsme slavnostně spustili i novou 

druhou ledovou plochu ve městě. Je ve spor-

tovním kampusu v Městských sadech a den 

co den slouží desítkám hokejistů od těch nej-

menších až po dospělé.

Důležité bylo i stanovení mezinárodní od-

borné poroty, která bude v architektonickém 

dialogu hledat budoucí využití Bredy. O ná-

vratu tohoto unikátního prostoru zpět do 

života jsme na konci září debatovali v pres-

tižním a totálně zaplněném Centru architek-

tury a městského plánování v Praze (CAMP). 

Mám z toho velmi dobrý pocit. Mezitím se 

intenzivně pracuje na samotné rekonstrukci.

V září jsme s novým parkovacím domem 

vyhráli kategorii občanská vybavenost 

prestižní soutěže Stavba Moravskoslezské-

ho kraje 2022. Udělalo mi to velkou radost, 

stejně jako to, že si řidiči postupně zvykají  

a parkovací dům stále více využívají.

Postupně modernizujeme i opavskou MHD. 

Jen v září jsme uvedli do provozu další tři nové 

trolejbusy, které vám zpříjemní cestování.

Asi málokoho nechává lhostejným příprava 

ekonomického balíčku vlády. Ten sledujeme 

s velkou nervozitou. Proto jsme s 20 primáto-

ry statutárních měst sepsali prohlášení adre-

sované ústavním činitelům, kde je upozorňu-

jeme na rizika pro veřejnou správu a zejména 

pak pro obce a města. Chápu, že úspory jsou 

třeba, ale vůbec se nám nelíbí, že nám stát 

neustále přidává agendy a naopak razantně 

snižuje příjmy městům a obcím. Opavě teď 

hrozí, že přijde o dalších zhruba 150 až 200 

milionů korun v příštím roce, což může vést k 

tomu, že budeme muset přemýšlet, jak tyto 

výpadky zvládneme, abychom nemuseli 

omezovat některé služby pro občany či in-

vestice, čímž zastavíme rozvoj města. Co by 

to znamenalo, nechci ani domýšlet.

Nechci ale končit negativně. Před námi je 

babí léto a já vám moc přeji, ať si ho co nej-

více užijete, načerpáte síly a dobrou náladu.

Tomáš Navrátil, primátor
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Dokončený severní obchvat už slouží řidičům

P
o zhruba třech letech práce 

skončila stavba západní části 

severního obchvatu Opavy. Ten 

se v půli září propojil s částí východní, 

dostavěnou v roce 2019. Silnice je tak 

kompletní a už pár minut po slavnost-

ním přestřižení pásky odváděla tran-

zitní dopravu z města. 

„Mám obrovskou radost z toho, že se 

toto velmi důležité dílo podařilo dokon-

čit. Většina tranzitní dopravy už nebude 

muset zajíždět do města. Uleví se tak Ka-

teřinkám, ale i třeba lidem okolo vnitř-

ních průtahů městem. Opava bude bez-

pečnější, čistější a klidnější. Náš velký dík 

patří všem, díky kterým tato stavba stojí,  

a to Ministerstvu dopravy ČR, ŘSD ČR 

a Moravskoslezskému kraji. Dále pak 

zaměstnancům zhotovitele a v nepo-

slední řadě Sdružení pro výstavbu komunikace 

I/11–I/57, které dlouhodobě prosazuje kvalitní 

silniční infrastrukturu v západní části kraje,“ 

řekl primátor Tomáš Navrátil. 

Podle šéfa Ředitelství silnic a dálnic ČR Radka 

Mátla do otevření obchvatu centrem Opavy 

denně projelo okolo šestnácti tisíc automo-

bilů. „Obchvat tak přinese výraznou úlevu. Ve 

městě se zvýší plynulost a bezpečnost dopra-

vy. Méně automobilů přinese snížení hluku  

a lepší životní prostředí,“ řekl při otevření 

Mátl. Jeho slova rozvedl i primátor. „V sou-

časné době už není jediný důvod, aby zejmé-

na těžká tranzitní kamionová doprava projíž-

děla Opavou. Připravujeme proto opatření, 

aby tato rozměrná vozidla už do města neza-

jížděla,“ vysvětlil.

Stavba byla technicky velmi náročná. Limi-

tujícími prvky bylo křížení s železniční tratí, 

železniční vlečkou, průmyslovými a podni-

katelskými areály a chráněnými lokalitami 

z hlediska životního prostředí. Za křížením 

Vávrovické ulice vede trasa zátopovým úze-

mím řeky Opavy, kříží řeku, popřípadě Mlýn-

ský náhon, a obchází vodní zdroj Palhanecké 

studny. Pro vedení trasy bylo rovněž podstat-

né zachování vedení velmi vysokého napětí. 

To vše se ale podařilo vyřešit. Znamenalo to 

ale i vykopání 70 tisíc metrů krychlových ze-

miny. Dalších zhruba půl milionů kubíků ze-

miny pak bylo potřeba na násypy.

Součástí nově zprovozněného více 

než pětikilometrového úseku je tak 

osm mostů o celkové délce 951 met-

rů, dvě okružní a jedna mimoúrovňo-

vá křižovatka, nechybí ani protihlu-

kové či opěrné zdi. Upravit se musely  

i příjezdové a okolní silnice. Stavba za 

zhruba miliardu korun je spolufinan-

cována v rámci Operačního programu 

Doprava 2014–2020 z Evropského 

fondu pro regionální rozvoj. Finanč-

ně i personálně se na uvedené stavbě 

podílelo město. 

V současné době intenzivně probí-

há příprava posledních dvou úseků 

jižního obchvatu (jde o úseky mezi 

ulicemi Hradecká – Olomoucká 

– Bruntálská). Jižní obchvat mezi 

Hradeckou a Olomouckou ulicí 

má už pravomocné společné povolení, 

běží výkupy pozemků. „Pokud vše půjde, 

jak má, a v rozpočtu fondu dopravy budou  

v příštím roce peníze, mohla by stavba začít 

už druhé polovině příštího roku,“ uvádí pri-

mátor Navrátil. Na poslední etapě jižního 

obchvatu mezi Olomouckou a Bruntál-

skou aktuálně intenzivně probíhají pro-

jektové práce. 

Na opavský jižní obchvat navazuje obchvat 

Otic. Ten už má pravomocné stavební po-

volení a připravuje ho Moravskoslezský 

kraj.  (rok)

Opavské děti pojmenovaly tři nové trolejbusy

S
lavnostním pojmenováním a sprškou 

perlivého nealkoholického vína byly ve 

středu 20. září do provozu uvedeny tři 

zbrusu nové trolejbusy Škoda 36 Tr s karo-

sérií Temsa, které rozšířily vozový park Měst-

ského dopravního podniku Opava. 

Jako už tradičně dostaly nové vozy jména  

a byly ozdobeny kresbami, primátoru Tomá-

ši Navrátilovi a radnímu Petru Popadinci svá 

díla představili přímo jejich autoři – Josef Bit-

tomský, šesťák ZŠ Otická, dal prvnímu jméno 

TURBOUŇ, Antonín Stibor, páťák ze ZŠ Suché 

Lazce, další nazval DINOPARK a Radka Ko-

nečná, šesťačka ZŠ T. G. Masaryka, pojmeno-

vala poslední vůz jako GALAXÍK.

Technické parametry trolejbusů přítom-

ným představil zástupce dodavatelské 

společnosti Škoda Electric Jan Erhart. Jde o 

typ trolejbusů vyvinutých českou Škodov-

kou s karosérií turecké společnosti Temsa. 

Opava bude po Budapešti druhé město, 

kde budou jezdit, ale jinak se s nimi potká-

me například v dopravním parku Minister-

stva obrany ČR. Škoda Electric se stala vítě-

zem soutěže na dodání tří nízkopodlažních 

trolejbusů pro MDPO loni v květnu poté, 

kdy bylo první výběrové řízení napadeno 

a zrušeno. Opětovné vypsání tendru ale 

mělo efekt v ceně – Škoda vozy nabídla za 

8,49 milionu korun, což bylo o půl milionu 

méně než konkurence. (mak)

Aktuality
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Krátce

Farmářské trhy ukončí tradiční zabijačka
Od začátku měsíce dubna bylo Dolní náměstí 

místem konání Farmářských trhů, které moh-

li Opavané navštívit vždy třikrát týdně. Nyní 

však nadešel čas pro jejich tradiční zimní 

přestávku. Naposledy se tak Farmářské trhy 

uskuteční v sobotu 4. 11. a jejich vyvrchole-

ním bude již tradiční zabijačka za doprovodu 

cimbálové muziky.

Připojte se ke sbírce na nevidomé
Bílá pastelka i letos vyrazí do ulic města. Le-

tošní 24. ročník sbírky proběhne ve dnech 

9. až 11. 10. a jako každý rok budou dob-

rovolníci brázdit ulice a za příspěvek 

do sbírky nabízet bílé pastelky. Cíl je 

jasný, pomáhat nevidomým a slabozra-

kým lidem. Příspěvky pomáhají s realizací 

speciálních služeb pro nevidomé a slabozra-

ké, poskytované v síti poboček rozmístěných 

po celé České republice. Každý, kdo za svůj 

příspěvek získá bílou pastelku, tak pod-

poří například nácvik chůze s bílou holí, 

výcvik vodicích psů pro nevidomé, 

výuku speciální práce s počítačem  

a zaměstnávání lidí se zrakovým posti-

žením, ale i mnoho dalších prospěšných 

projektů a služeb. 

N
a galavečeru 17. ročníku soutěže Stav-

ba Moravskoslezského kraje 2022  

v Kompresorovně areálu Landek parku 

zaznělo ve čtvrtek 21. září také slovo Opava. 

Bylo to při vyhlašování soutěžní kategorie 

Stavby občanské vybavenosti – novostavby a 

tou stavbou, která dostala od odborné poroty 

nejvíce hlasů, byl opavský parkovací dům ve 

Skladištní ulici. Ten je součástí uvažovaného 

dopravního terminálu, spojujícího vlakovou a 

autobusovou meziměstskou dopravu s místní 

hromadnou dopravou a individuální automo-

bilovou přepravou např. do zaměstnání. To 

vše jen několik minut pěšky od centra města.

„Když se šestého června 2022 dům otvíral, měl 

jsem obrovskou radost z toho, že se nám podaři-

lo vyřešit jeden obrovský problém s nemožností 

najít volné parkovací místo poblíž největšího 

opavského nádraží. Teď to vše umocnilo, že 

stavbu ocenili i odborníci a přisoudili jí první 

místo v architektonické soutěži,“ řekl po převze-

tí ceny primátor Tomáš Navrátil.

Nesporný úspěch opavského parkovacího 

domu úročí i fakt, že letos bylo do soutěže při-

hlášeno nejvíce staveb za celou dobu historie 

této soutěže, a to 57. V kategorii Stavby ob-

čanské vybavenosti – novostavby pak porota 

vybírala z deseti finalistů. 

Stavba druhého parkovacího domu začala 

koncem zimy roku 2021, hotovo bylo v květ-

nu 2022. Pro město Opavu jej vyprojektovala 

architektonická kancelář SHB, a. s., a postavilo 

ho Sdružení HTCZ. Celkem zde najde místo  

251 vozidel (z toho 32 na venkovním parkovi-

šti a 4 parkovací místa pro rychlé odbavení), 

pamatovalo se i na nabíječky na elektrická 

auta. Ty se mohou nabíjet až 4 najednou. 

Kromě výstavby rozsáhlé budovy s cihlovým 

a železným opláštěním prošla zásadní rekon-

strukcí i Skladištní ulice, kde se vybudovala  

i nová kanalizace, veřejné osvětlení a umístily 

se nové stromy. Vzniklo zde i parkování pro 30 

kol či vedlejší pozemní parkoviště. Celý projekt 

vyšel na zhruba 200 milionů Kč, 85 milionů  

z toho pokryla dotace z Integrovaného regio-

nálního operačního programu a Integrovaná 

teritoriální investice Ostravské aglomerace, 

zbytek pak uhradilo město.  (mak)

Parkovací dům je stavbou kraje

Hasičárna v Kateřinkách jde do prodeje

O
blíbený objekt na kateřinském břehu 

řeky Opavy zřejmě brzy změní ma-

jitele. Radní rozhodli, že město tuto 

budovu prodá. Zájemci se mohou hlásit do 

konce října.

Jedná se o samostatnou, nepodsklepe-

nou budovu Na Pastvisku 78 (parcelní číslo 

stavby 2213 v katastrálním území Kateřinky  

u Opavy) s dvěma nadzemními podlažími  

a půdním prostorem se sedlovou a pultovou 

střechou. V přízemí je fungující restaurace  

a v patře jsou administrativní prostory, pří-

padně se (po úpravách) dají využít k bydlení. 

Nejnižší nabídková cena je stanovena zna-

leckým posudkem, a to ve výši 8,5 milionu 

korun bez DPH. V případě zájmu je možné 

domluvit si prohlídku nemovitosti. 

Nabídky je možno podávat do 31. října do  

12 hodin na podatelnu Hlásky v zavřené obál-

ce s nápisem – nabídka na prodej nemovitosti 

Na Pastvisku 78, Opava. Případné další infor-

mace podá Ivana Sýkorová z odboru majetku 

Magistrátu města Opavy, e-mail: ivana.syko-

rova@opava-city.cz, tel.: 553 756 803. (rok)

Foto: archiv Stavba MSK

Aktuality
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Školka Edvarda Beneše rozšířila kapacitu

O 
pětadvacet míst se rozšířila kapaci-

ta Mateřské školy Edvarda Beneše  

v Opavě. Nová místa vznikla staveb-

ními úpravami nevyužitých prostor varny 

v jednom z pavilonů školky. V rámci rekon-

strukce proběhla změna vnitřních dispozic, 

úprava rozvodů ústředního topení, nová 

elektroinstalace a úpravy vodovodů, odpa-

dů, podlah a omítek. Nechybí ani nové sani-

tární vybavení, nábytek a hračky. Nové oddě-

lení školky slouží od začátku školního roku. 

Tento projekt za 9 milionů korun byl spolufi-

nancován Evropskou unií v rámci Integrova-

ného regionálního operačního programu.

Další rozšiřování kapacit školek se plánuje na 

příští rok. Od září 2024 vzniknou nová oddě-

lení v Mateřské škole Liptovská, která bude 

spadat pod MŠ na Pekařské ulici, a ve školce 

v Malých Hošticích. (rok)

Školní rok prvňáčků začal návštěvou divadla

O
d čtvrtého září se opět zaplnily školní 

lavice žáky a studenty. Letos se poprvé 

bude ve školách, které zřizuje město 

Opava, učit číst, psát a počítat 578 prvňáčků. 

Ti si začátek své školní docházky zpříjemnili ná-

vštěvou divadla v pondělí 18. září. Někteří viděli 

Zlatovlásku v podání Víti Marčíka v Loutkovém 

divadle, jiní zhlédli pohádkový muzikál Popel-

ka v podání Slezského divadla. (ank)

Aktuality



7

Krátce

Oslavy k výročí vzniku republiky
Opavané si v sobotu 28. 10. mohou připome-

nout historickou událost vzniku samostat-

ného československého státu. Akce k 105. 

výročí vzniku Československa se uskuteční 

v 10 hodin u pamětní desky T. G. Masaryka 

instalované na budově Slezské univerzity na 

Masarykově třídě. Při vzpomínkovém setkání 

nebude chybět hudební doprovod pěvec-

kých sborů dirigenta Karla Kostery. V rámci 

oslav proběhne zdarma výstava exponátů 

Klubu vojenské historie Opava na OP-S 25 

U Trigonometru v Milostovicích, přístupná 

bude od 12 do 17 hodin.

Opět se blíží Svátek zesnulých
S nadcházejícím podzimem se opět blíží Svá-

tek zesnulých neboli Dušičky. Technické služ-

by i letos chystají úpravu otevírací doby hřbi-

tovů a další opatření tak, aby vše proběhlo 

poklidně. O všech detailech vás budeme in-

formovat v následujícím čísle Hlásky. 

Hokejisté už bruslí v nové náhradní hale

Připravují se nové parcely pro výstavbu

D
ruhé opavské kryté kluziště, které po 

dobu rekonstrukce zimního stadio-

nu bude sloužit zejména hokejistům, 

vyrostlo vedle fotbalového stadionu v Měst-

ských sadech. Tato plocha určená pro sport 

a rekreaci se tak rozrostla o další sportoviště. 

Po dostavění nového stadionu bude tato le-

dová plocha sloužit i veřejnosti. 

Město zvažovalo několik variant, kam pře-

místit hokejisty po dobu rekonstrukce zi-

máku. Verze dojíždění do okolních měst se 

ukázala jako technicky, časově i ekonomicky 

nesmyslná, navíc okolní kluziště nemají ani 

volné kapacity. Rozhodlo se proto jít cestou 

obřího stanu s potřebným zázemím. Jako 

nejvhodnější se pak ukázala plocha po skle-

nících, která je podle územního plánu určena 

právě pro stavbu sportovišť.

„Opava je hokejové město. Pokud bychom ne-

vymysleli náhradu za zimní stadion, v praxi 

by to znamenalo rozpuštění hokejových tříd. 

Plochu totiž využívají jak žáci, mládežníci, tak 

i dospělí. Proto jsme se rozhodli pro tuto stav-

bu, která může sloužit velkému množství Opa-

vanů,“ vysvětlil 1. náměstek primátora Michal 

Kokošek. Hala splňuje všechny podmínky 

pro trénování hokeje, pouze muži musí na 

zápasy dojíždět, protože plocha nemá para-

metry profi hokeje.

První ohlasy jsou velmi pozitivní. „Děkujeme 

zejména městu Opava, které nám vyšlo vstříc  

a velmi nám pomohlo. Každý den se zde vystří-

dá velké množství hráčů. Trénuje se zde od rána 

do zhruba osmi hodin večer. Nedokážu si před-

stavit, že by takto museli třeba žáci dojíždět do 

jiných měst,“ uvedl jednatel HC Slezan Opava 

Dalibor Bárta. Hokejová hala bude po otevře-

ní zrekonstruovaného zimního stadionu urče-

na zejména pro dětský a mládežnický sport  

a pro veřejnost. Její obrovskou výhodou je 

skutečnost, že je snadno rozebratelná a může 

se přemístit podle potřeby i na jiné místo. 

Stavba včetně neplánovaného odstraňování 

ekologické zátěže vyšla na necelých 40 milio-

nů korun a hradilo ji město Opava. Samotná 

stavba skončila o prázdninách, několik týdnů 

se pak testovala a ladil se provoz. (rok)

M
ěsto Opava připravuje k prodeji 24 

pozemků pro individuální výstavbu 

rodinných domů. Jedná se o měst-

skou část Malé Hoštice, konkrétně v lokalitě 

Sportovní. Část pozemků je v současnosti  

v majetku města, část v soukromých rukou.

Zastupitelstvo města na svém zářiovém 

jednání rozhodlo, že pozemky budou, až na 

drobné odchylky, zájemcům nabízeny stej-

ným způsobem, jako v plánované lokalitě 

Stromovka, a to za pevnou cenu 3 100 Kč/m2 

včetně DPH. Pozemky budou kompletně za-

síťované. „Jedná se o cenu, která je sice o 100 

korun vyšší, než uvádí znalecký posudek, ale 

stále se jedná o cenu, která je vůči stavebníkům 

vstřícná. Víme, že o individuální výstavbu je 

stále velký zájem, proto jsme se rozhodli na-

bídnout nové možnosti za slušnou cenu a věří-

me, že zájem bude i v Malých Hošticích,“ uvedl 

k záměru 1. náměstek primátora Michal Ko-

košek. 

Prodej pozemků začne, až obdrží město sta-

vební povolení, což je plánováno do konce 

roku 2023. Proběhne formou nabídkového 

řízení, které město vypíše. Nabídka bude 

směřovat pouze k individuálním stavební-

kům, tedy svéprávným fyzickým osobám,  

v případě manželů může být učiněna spo-

lečná žádost obou manželů. Právnické osoby 

budou z koupě pozemků vyloučeny. Žádost 

o prodej pozemku zájemce musí podat pou-

ze na předepsaném formuláři, který bude 

umístěný např. na webu města, jedna osoba 

může žádat prodej maximálně tří pozemků, 

získat však může pouze jediný. V případě po-

dání žádosti na více pozemků uvede zájem-

ce prioritu pořadí pozemků. (mak)
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Pro děti i dospělé

www.nocvedcu.cz/opava

Tajemství

NOC VĚDCŮ
NA SLEZSKÉ UNIVERZITĚ

Pozorování dalekohledem | Sférické kino | Robotické laboratoře | Umělá inteligence
Kulinární workshop | Vybraná tajemství historie | Tajemství řeči, kostry, mysli, vzniku života
Programy a hry pro rodiny s dětmi | Živé natáčení CoByKdyby | Záhady chemie, fyziky a biologie
Skryté vzkazy a významy ve výtvarném umění | Tajemství v přírodních vědách | Vědecký kabaret

VSTUP NA VŠECHNY AKCE ZDARMA

VÍTE, CO DÝCHÁTE?
ODVĚTRÁVACÍ ŠACHTY PANELOVÝCH DOMŮ

DIAGNOSTIKA
Dlouhodobě nečištěné odvětrávací

šachty obsahuji celou řadu alergenů,
karcinogenů, bakterií, plísní apod.

Myslete na své zdraví i svých dětí.

+420 601 153 200

MILANSZ@PLICEDOMU.CZ

WWW.PLICEDOMU.CZ

ZDARMA
DO KONCE ROKU 2023

KONTAKTY

Inzerce
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Škody po bouřce se vyšplhaly na statisíce

B
ouřka, která přišla 26. srpna, napácha-

la nejen na Opavsku obrovské škody.  

V prvním sledu zejména hasiči vyjížděli 

s pomocí v desítkách případů, poté přišel čas 

na úklid a likvidaci škod.

Technické služby zahájily odklízení popa-

daných větví a také celých stromů bezpro-

středně poté, co se pohroma přehnala. „Jen  

v Městských sadech bylo vlivem vichřice vyvrá-

ceno či vylomeno více než třináct stromů s ob-

vodem kmene nad 80 cm, dalších šest stromů 

bylo bohužel nutné pokácet z bezpečnostních 

důvodů, také v okolí městského náhonu bylo 

několik stromů spadlých přes náhon a bylo 

nutno je odstranit pomocí velkého jeřábu,“ 

uvedl k situaci provozně-technický náměs-

tek Technických služeb Opava Martin Girášek 

s tím, že pracovníci technických služeb uklí-

zeli také množství polámaných částí stromů, 

spadlé velké i menší větve a další škody, a to 

nejen v sadech, ale také na sídlištích. Přesto-

že práce na likvidaci škod na zeleni probíhají 

prakticky od skončení vichřice do dneška, 

není ještě vše tak, jak by mělo být. I tak už 

dosáhly náklady na odstraňování následků 

vichřice na 590 000 Kč.  (mak)

Nové integrační hřiště už slouží dětem

V
e svém finále se to trochu zdrželo, 

ale teď už je hotovo. Integrační hřiště  

v Dostojevského ulici, kde si mohou 

společně hrát děti zdravé s dětmi se zdravot-

ním handicapem, je postavené a další z Ná-

padů pro Opavu se tak stal realitou. Přitom 

cesta k němu byla více než spletitá.

„O výstavbu tohoto hřiště jsme se snažili od 

ledna 2021. Už se zdálo, že se bude stavět, ale 

energetická společnost, která nám peníze na 

něj opakovaně slíbila ze své nadace, najednou 

otočila a nechala opavský projekt bez pod-

pory. A tak jsme museli hledat jiné cesty, jak 

dětem hřiště postavit,“ připomíná dosavadní 

historii cesty ke hřišti Pavel Carbol ze spolku 

Opavskem bez bariér a společně s manžel-

kou Lenkou pokračují: „Zkusili jsme to přes 

Nápady pro Opavu a k našemu překvapení to 

obyvatelé města podpořili natolik, že hřiště zís-

kalo základ z městského participativního roz-

počtu. Pak jsme vyhlásili veřejnou sbírku, jezdili 

s kasičkou na akce, a když nakonec také zastu-

pitelé rozhodli, že podpoří záměr hřiště, bylo už 

na to, aby se zadala výroba herních prvků.“ 

Zmínit ale musíme také dar Dagmar Solnické, 

bývalé učitelky ze zdejší Základní školy Eng-

lišova, který manželům Carbolovým přivezl  

a předal její syn až z USA. Celkem bylo po-

třeba sehnat 850 tisíc korun, aby se v červnu 

mohlo stavět. Protože se ale ukázaly nejas-

nosti v komunikaci okolo pozemku, posunu-

lo se to až na přelom srpna a září. 

Dnes je už hotovo a 22. září bylo hřiště pře-

dáno dětem. Město hodlá prostor doplnit 

ještě o lavičky a pohybové prvky pro seniory, 

o takový malý workout. Tím se vše propojí do 

mezigeneračního celku a vznikne tak ojedi-

nělý areál, který mohou využívat jak mladí, 

tak ti starší. Ani pro Carbolovy to ale ještě ne-

skončilo. Hodlají přidat další herní prvky do 

okolí hřiště a už teď se vydali na další cestu 

– chtějí vše doplnit také velkou houpačkou 

pro deset dětí, kdy čtyři z nich mohou být na 

vozíčku. (mak)

Hřiště umožňuje také rozvoj různých schopností a dovedností dětí.

Aktuality
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Pohár primátora patří hasičům Komárova

J
iž po devatenácté se letos utkali členo-

vé jednotek sborů dobrovolných hasičů 

města Opavy o Putovní pohár primá-

tora města Opavy v požárním sportu. Klá-

ní se uskutečnilo v sobotu 23. září na hřišti  

v Palhanci. Sedmičlenné týmy soutěžily  

v nejkratším čase požárního útoku, který pro-

věřuje nejen jejich hbitost a připravenost, ale  

i technickou dovednost zvládnutí požáru. Nej-

prve musí dopravit k nádrži čerpadlo, připojit  

a propojit hadice na vzdálenost 90 metrů  

a poté proudem vody zasáhnout terč. Zdá se 

to jednoduché, ale to asi jen nám, přihlížejícím.

Letošní primátorský pohár si vybojoval tým 

JSDH Komárov a obhájil tak své loňské pr-

venství. Druzí skončili hasiči Podvihova a tře-

tí družstvo Suchých Lazců. (mak)

Vzniká projekt na nový úsek cyklostezky

Město přispělo na nový přístroj záchranářům

Č
ástku 138 tisíc korun poskytli v září 

městu Opavě zastupitelé kraje na 

projektovou dokumentaci cyklistické 

stezky Opava – Oldřišov. První část cyklo-

stezky v délce 1 497 metrů je v provozu už 

od roku 2019.

„Naším cílem je zpracovat projektovou doku-

mentaci zbývajícího úseku cyklistické stezky 

Opava – Oldřišov, a to na katastrálním území 

Kateřinky,“ říká radní pro dopravu Petr Po-

padinec a dodává: „O pokračování této cyk-

lostezky usilovalo už dlouho vedení Oldřišova  

a zájem mají i lidé v Opavě. Museli jsme však 

sladit naše zájmy se zájmy zemědělců, kteří  

v této oblasti aktivně hospodaří. To se nám na-

konec podařilo. Proto můžeme zahájit projek-

tové práce na této stavbě.“

Teď tedy město získalo investiční dotaci  

z krajského dotačního programu Podpora 

rozvoje cykloturistiky v Moravskoslezském 

kraji pro rok 2022+ a s jeho využitím by do-

kumentace měla být hotová nejpozději na 

podzim příštího roku.

Vznik nových tras pro cyklisty je dlouhodo-

bým cílem vedení Opavy, a protože cyklis-

tům rovněž dlouhodobě chybí bezpečné 

spojení Opavy a Raduně, obě samosprávy 

uzavřely v září 2022 smlouvu o spolupráci, 

kde se zavázaly, že budou společně tento 

problém řešit.

„Město Opava nechalo již v předstihu zpra-

covat technickou studii. Následně jsme po-

mohli kolegům v Raduni zpracovat žádost  

o dotaci na kraj, a to na vyhotovení projektové 

dokumentace. Podle prvotních informací by 

o přidělení peněz mělo krajské zastupitelstvo 

rozhodovat letos v prosinci,“ komentuje situ-

aci radní Popadinec a dodává, že také tato 

dokumentace by měla být hotova na podzim 

příštího roku. 

„Aktuálně je nejblíž k realizaci cyklostezka mezi 

Malými Hošticemi a Chlebičovem. Na tuto 

stavbu město letos v srpnu získalo pravomoc-

né stavební povolení,“ uzavírá téma nejbližší-

ho rozvoje cyklostezek na Opavsku Martin 

Dostál z odboru rozvoje města a strategické-

ho plánování opavské radnice.  (red)

O
pavští záchranáři převzali do užívání 

nový transportní ventilátor MEDU-

VENT Standard.

Jedná se o špičkový přístroj, kterým je čers-

tvě dovybaveno vozidlo rychlé zdravotnic-

ké pomoci se základnou v Opavě a používá 

se i u sekundárních nemocničních transpor-

tů. Pořízení bylo možné díky získání účelové 

dotace města v celkové výši 300 000 korun. 

„Město Opava zdravotnickou záchrannou 

službu pravidelně podporuje. Nejsme sice 

zřizovateli, ale záchranáři se starají i o naše 

občany. Je tak v našem zájmu, aby pracovali  

s tím nejlepším možným vybavením. Přejeme, 

ať dobře slouží a pomáhá tam, kde je potřeba,“ 

řekl primátor Tomáš Navrátil.

Ventilátor umožňuje jak invazivní, tak i nein-

vazivní plicní ventilaci pacientů všech věko-

vých kategorií. Technologie zajišťuje provoz 

s minimální spotřebou externího kyslíku  

a integraci tlakově i objemově řízené venti-

lace. I díky městu patří zdejší záchranka mezi 

nejlépe vybavené v zemi. (rok)

Aktuality
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Zástupci partnerských měst navštívili Opavu

Konference Média – Dějiny – Společnost

Seniorcentrum má nového ředitele

Z
ástupci hned šesti partnerských a spo-

lupracujících měst přijeli na slavnostní 

zahájení festivalu Bezručova Opava. 

V rámci třídenního pobytu absolvovaly dele-

gace z maďarského města Zugló, slovenské-

ho Liptovského Mikuláše a polských Katovic, 

Ratiboře, Živce a Zabrze zajímavý program. 

„Nechyběla prohlídka města a okolí, návštěva 

nedávno znovuotevřeného Národního pa-

mátníku II. světové války v Hrabyni nebo tře-

ba Opavská míle. Někteří z hostů tento závod 

dokonce i sami absolvovali,“ řekla pracovnice 

zahraničních vztahů opavského magistrátu 

Karin Kuo. 

Setkání v takto velkém formátu se konalo  

v Opavě od covidu poprvé. V rámci jedná-

ní se zástupci vedení města se probíraly  

i další formy spolupráce, a to zejména v kul-

tuře, sportu či v dalších projektech. 

Kromě zmíněných měst Opava spolupracuje 

ještě s německým Rothem, se kterým dochá-

zí k vzájemné výměně studentů gymnázií, 

nebo s americkým městem Kearney. Partneři 

z Nebrasky pro Opavu uspořádali sbírku, jejíž 

výtěžek posloužil k řešení uprchlické krize. 

S tamní vysokou školou pak spolupracuje  

i opavská Slezská univerzita. (rok)

S
etkání historiků, mediálních odborní-

ků, filmařů a dalších tvůrců, které or-

ganizují Filozoficko-přírodovědecká 

fakulta a Fakulta veřejných politik Slezské 

univerzity, se letos bude konat 17. a 18. října. 

Konference o obrazu národních dějin v české  

a polské kinematografii proběhne poprvé  

v Praze jako mediální sympozium II. Kongre-

su Czechoznawstwa Polskiego i Polonozna-

wstwa Czeskiego 2023. Doprovodné akce 

jsou ale připraveny i v Opavě, a to 9. října  

v budově univerzity na Hauerově ulici. Pro-

gram, který je zdarma přístupný veřejnosti, 

začíná v 15.30 hodin vernisáží výstavy Město  

v ruinách. Ta představí historické fotografie 

Opavy z let 1945 a 1946. Pokračovat bude 

komentovanými projekcemi dokumentár-

ních filmů Projekt Babička a Neumlčené hla-

sy Beslanu. Součástí bude i debata s Ivanou 

Skálovou, scenáristkou druhého z filmů a do-

kumentaristkou Monikou Horsákovou, reži-

sérkou cyklů Ostravské kulturní stopy, Voices 

of Meltingpot či řady dokumentů s pamětní-

ky, do jejichž osudů zasáhly dějiny.

V
edením městské příspěvkové orga-

nizace Seniorcentrum Opava byl od  

15. září pověřený Michal Jedlička. Ten 

již post ředitele Seniorcentra zastával v le-

tech 2016–2018 do svého uvolnění do funk-

ce náměstka primátora, kterou vykonával  

v období 2018–2022. 

„Jmenování Michala Jedličky do funkce ředitele 

této příspěvkové organizace bylo variantou, na 

kterou rada města přistoupila s ohledem na nut-

nost okamžitého řešení provozních záležitostí 

spojených s chodem organizace,“ uvedl k tomu 

Michal Kokošek, 1. náměstek primátora, do je-

hož gesce organizace spadá. Dodal, že právě 

předchozí zkušenost s vedením organizace 

vedla radu města k jeho pověření ředitelem 

do doby, než bude vypsáno a ukončeno vý-

běrové řízení na nového ředitele.

Ředitelské křeslo Seniorcentra, které zabez-

pečuje bytové, sociální a další služby přede-

vším seniorům a osobám se zdravotním po-

stižením a disponuje 163 nájemními byty ve 

čtyřech budovách opavské čtvrti Opava–Ka-

teřinky, bylo volné od rezignace předchozího 

ředitele Radima Křupaly v červenci letošního 

roku. Mezitím byla dočasným řízením pově-

řena vedoucí Domova sv. Kateřiny Michaela 

Redrová. (mak)

Aktuality
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BY T V NOVÉ ČTVRTI

Proč mít starý, 
když můžu mít 
nový jen pár minut
od města
Nové byty v OTICE GARDENS pro Vás stavíme v provedení 1kk, 2kk a 3kk 
ve variantách se zahradou nebo s balkonem. 

Nízkoenergetické bydlení
Tepelné čerpadlo

+
+

+
+

Garáž
Výtah

oticegardens.cz+420 731 285 553 | poptavky@omap.cz

uklidí Vám dočista...

www.nacisto-uklidy.cz  |  777 786 503

úkliDy
spoLečných ProsTor 

panElOvých 

a bYtOvých Domů
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92_5x130_TEMPO_apka
pondělí 18. září 2023 16:41:18ČESKÁ PROVINCIE KONGREGACE DCER BOŽSKÉ LÁSKY 

Rooseveltova 886/47, OPAVA

příjme do dlouhodobého pracovního poměru na plný úvazek (případně i na částečný)

KUCHAŘE/ KUCHAŘKU  
DO STRAVOVACÍHO PROVOZU V OPAVĚ

Kongregace disponuje
 Aktuálně zmodernizovaným vybavením kuchyně 
  Kuchyň zabezpečuje stravování pro vlastní potřebu – Domov seniorů, stacionář, 

současně vaří pro cizí strávníky, zejména Domovy seniorů  
  Provoz vývařovny: ranní směna od 4:00 hodin,  

nerovnoměrně rozvržená pracovní doba, 40 hodin týdně

POŽADUJEME
 Odborné vzdělání i bez praxe      Samostatnost
 Spolehlivost      Pracovní nasazení

NABÍZÍME
  Po krátkém zapracování dobré finanční ohodnocení včetně všech příplatků a odměn 
 Poskytování zaměstnaneckých benefitů formou: 
 - týden dodatkové dovolené, celkem 5 týdnů dovolené
 - příspěvek zaměstnavatele na stravu
 -  příspěvek zaměstnavatele na kulturu, sport, nákup vitamínů, dovolenou a 

další tituly   
 Jistotu stálého zaměstnání na plný (částečný úvazek)
 Možnost dalšího profesionálního růstu formou odborných školení
 Možnost uplatnění a realizace nových poznatků z oboru gastronomie

Pro více informací nás kontaktujte denně na telefonu: 608 424 542 (731 115 286), 

popřípadě nás kontaktujte na emailové adrese:  krabicovafdc@seznam.cz (klara.fdc@seznamcz) 

Inzerce
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Moderní výzvy o významu Ústavního soudu

D
alším hostem přednáškového cyklu 

Moderní výzvy lidstva (MVL) bude  

v pondělí 9. října v 11.15 hodin před-

seda Ústavního soudu Josef Baxa. Ten bude 

hovořit na téma Role Ústavního soudu  

v ústavním systému České republiky.

Zajímá vás, co přísluší a nepřísluší Ústavní-

mu soudu, parlamentu, vládě, prezidento-

vi, soudům a jiným orgánům veřejné moci  

v systému dělby moci? Co, kdy a jak mohou 

dělat strážci ústavnosti a základních práv  

a svobod pro každého z nás? Proč je důleži-

té mít Ústavní soud, jak jej chránit a odkud 

hrozí nebezpečí? Pak si nenechte ujít setkání 

s tímto zajímavým hostem, které již tradičně 

v rámci MVL zorganizovalo Mendelovo gym-

názium ve spolupráci s Fakultou veřejných 

politik, v jejíž aule na Bezručově náměstí 14 

beseda proběhne.

Celá debata, která je určena nejen studen-

tům, ale i široké veřejnosti, bude přenášena 

formou streamu. Ten bude poté ke zhléd-

nutí na youtube kanálu Moderních výzev 

lidstva.

Opavský pluk slavil významné výročí

Startuje druhá část projektu Opava podniká

H
ned dvě významná výročí si v po-

lovině září u Národního památníku  

II. světové války v Hrabyni připomněl 

53. pluk průzkumu a elektronického boje se 

sídlem v Opavě. Před 30 lety byly do Opavy 

dislokovány jednotky elektronického boje  

a před 10 lety pak vznikl samotný pluk. 

Oslava proběhla se vší vojenskou parádou. 

Nechyběl slavnostní nástup, výsadek para-

šutistů s vlajkami z vrtulníku či představe-

ní nejmodernější techniky, kterou opavský 

prapor disponuje, nebo vyznamenání osob-

ností. Za město pamětní medaili převzal pri-

mátor Tomáš Navrátil. „Armáda a Opava patří  

k sobě. Vojáci nás nenechali na holičkách, když 

bylo opravdu zle. Ať to byly povodně nebo třeba 

covidová pandemie. Pluk je i významným za-

městnavatelem a díky svému nasazení u nás i v 

zahraničí nám dělá skvělou reklamu. Za to vše pa-

tří vojákům velké díky,“ řekl primátor u příležitos-

ti nástupu s tím, že zavazující je i jméno generá-

la Heliodora Píky, po němž je pluk pojmenován. 

Pluk sídlící v Opavě patří k pozemním silám 

Armády České republiky a velmi často pracu-

je v zahraničí. Dělí se na tři prapory, v Opavě 

sídlí elektronický boj, v Prostějově pak bez-

pilotní systémy a průzkumníci. Vyzbrojen je 

především moderní technikou pro sledová-

ní, zachycování a analýzu radiových signá-

lů. Hlavním úkolem je pak bojový průzkum  

a zpravodajství, velká část práce těchto jed-

notek je utajená. (rok)

N
ejtěžší je vždycky začít. Mám skvělý 

nápad jenže, uživí mě to? Bude se můj 

nápad líbit i zákazníkům? Kde seženu 

peníze na výrobu, vybavení nebo vlastní 

prodejnu? Půjčí mi banka? Je na to nějaká 

dotace?

Chce to plán! Podnikatelský plán a nejlépe 

ještě někoho, kdo s tím vším poradí a pomů-

že. Cyklus 8 podnikavých workshopů vám 

pomůže projít si cestou od nápadu k reálné-

mu business plánu bez rizika a pod vedením 

zkušeného mentora Jana Dittricha. I ti, kteří 

už podnikají, se určitě mají co přiučit. Hlavně 

získají zpětnou vazbu, přehled a kdo ví, třeba 

i nového parťáka k podnikání. Podzimní sé-

rie workshopů startuje 3. října v 16.30 hodin  

v prostoru UNI SPACE Slezské univerzity v ob-

chodním centru Breda&Weinstein. Akce je po-

řádána za podpory města Opavy, Slezské uni-

verzity a Okresní hospodářské komory Opava. 

Více na www.opavapodnika.cz nebo na  

facebook.com/opavapodnika. Kromě při-

hlášek na sérii workshopů zde budou také 

podrobnosti o klubu podnikavců i všechny 

praktické a důležité informace.  (red)

Zdroj: Ústavní soud, Vladimír Novotný
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Třídění odpadů je jen o naší vůli chtít

O
dpady. Jeden z největších problé-

mů dneška plně korespondující  

s ekologií a životním prostředím naší 

budoucnosti. A s nimi spojené náklady. Platí 

se stále víc a ceny porostou. To je fakt vychá-

zející z platné legislativy. V minulém vydání 

Hlásky jsme se snažili ukázat, jak se cena za 

svoz a likvidaci odpadů mění a za co všechno 

město musí platit. Možná si vzpomínáte, že 

v roce 2020 se platilo za tunu uloženého od-

padu 500 Kč, dnes je to dvojnásobek a v roce 

2029 to už bude 1 850 Kč! Tak praví zákon.

Současný zákon tuto problematiku také 

upravuje jako jakousi rovnici. Kdo bude víc 

třídit a méně směsného komunálního od-

padu dovážet na skládku (na jedné straně), 

ten bude platit méně (na straně druhé). Je 

to přesně tak. Zákon vyvíjí nátlak na obce  

a města, aby své občany motivovaly k třídě-

ní nejen základních materiálů, jakými jsou 

plast, papír a sklo. Je potřeba třídit také gas-

troodpad, kuchyňské oleje či elektroodpad. 

Pokud například elektroodpad skončí v kon-

tejnerech na směsný odpad, představuje 

další náklady, ale pokud je elektroodpad vy-

třízen v  červených kontejnerech na elektro 

nebo ve sběrných dvorech, město nic navíc 

neplatí, naopak dostane odměnu za sběr 

elektrozařízení. Podobně je to u baterií a mo-

nočlánků i u zářivek a úsporek, kdy sice měs-

to nedostává odměnu, ale nemusí za tzv. ne-

bezpečný odpad platit. S tím jde ruku v ruce  

i odevzdávání velkoobjemových odpadů 

ve sběrných dvorech, případně alternativní 

možnost nabídnout věci v reuse centru těm, 

komu by ještě dělaly radost. 

V Opavě máme v jednom štěstí – už několik 

let se platí jednorázový poplatek za svoz a li-

kvidaci odpadů bez ohledu na to, kolik čeho 

vyhazujeme. Prostě jednou ročně zaplatíme 

660 Kč (někteří polovic) a neřešíme zbytek. 

Pro město to ale přináší i druhou stranu této 

mince, kterou je zvyšující se rozdíl mezi vy-

branými poplatky od obyvatel a částkou, 

kterou skutečně za tunu likvidovaného od-

padu zaplatí. Letos to bude, po odečtení pří-

jmů, odhadem 31 milionů Kč. Přesnější čísla 

si opět najdou zájemci v zářijovém vydání 

Hlásky.

Blízká budoucnost ukáže, jak se ohlašova-

ná ekonomická opatření vlády naší země 

skutečně promítnou do hospodaření obcí 

a měst. Jisté je, že bude třeba šetřit, omezit 

investice a bohužel i takovou dobročinnost, 

jakou je doplácení za občany a jejich odpady. 

To je fakt, na který se musíme připravit. Nebo 

máme druhou možnost – alespoň v platbách 

za odpady – a tou je pochopení situace, přijetí 

své osobní zodpovědnosti a skutečné třídění 

nás všech. U některých odpadů lze připome-

nout i nepřímý ekonomický efekt. Například  

separace tuků a olejů může působit jako 

marginální veličina, ale už se vám třeba díky 

tomu ucpala kanalizace? To je především  

u bytových, ale i u rodinných domů časté. 

Také odkládání zbytků potravin se může vy-

mstít – jedná se o velkovýkrmnu hlodavců,  

a přitom máme ve městě rozmístěno více 

než 120 nádob na kuchyňský odpad, kam 

právě tento odpad patří.

Je jasné, že existuje celá řada omezujících 

věcí. Asi těžko bude mít každý dům a rodina 

několik nádob na odkládání všech možných 

komodit. Pořád to bude o tom, že vytříděné 

se musí někam odnést a odložit, v případě 

rodinných domů jednou měsíčně připravit 

do pytlů a vynést před vrata. Ale je to jen  

o naší vůli chtít. Prostě si musíme například 

na mapovém portálu města najít místo, kde 

jsou v okolí příslušné nádoby, a podle mož-

ností tam odnést, co doma překáží. Tak, jako 

(třeba) pravidelně chodíme ven s pejskem, 

můžeme vzít jeden den plasty, druhý třeba 

papír a jiný zase gastroodpad. Na rozdíl od 

směsky, za kterou jen a jen platíme, tady je 

šance, že se občas něco prodá na další zpra-

cování. V třídírně, kam se vše sváží k finál-

nímu třídění, vám poví, že někdy je zájem 

o barevné plasty, jindy o hliník nebo zase o 

čiré sáčky. Zkrátka firmy si žádají to, na co 

zrovna získají možnost odbytu. Nemůžeme 

si sice myslet, že město takto vydělá zpět 

své náklady, ale alespoň nějaký ten milion 

se vrátí. Je to cca 1,5 milionu oproti těm při-

bližně 72 milionům, které letos za svoz a li-

kvidaci odpadů v Opavě vydáme. Odhadem 

se v roce 2024 náklady zvednou o dalších 

šest milionů. 

Je to opravdu jen na nás. Třídění odpadů  

u nás doma šetří městu peníze a, což je mož-

ná pro nás důležitější, také každému poplat-

níku v Opavě. Je možné, že do budoucnosti 

se zvýšení poplatků za odpady nevyhneme. 

Ale můžeme to zmírnit třeba jen tím, že bu-

deme důsledně třídit. (red)Také hliník poputuje na druhotné zpracování.

Plastové lahve různých barev čekají, až o ně bude zájem.

Životní prostředí
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Místo pro sběrný dvůr na Šlofárně se zvětší

Z
astupitelé města rozhodli na svém 

posledním zasedání, že podpoří od-

koupení pozemků o celkové výměře  

3 831 m², určených pro plánovanou výstavbu 

a možnost rozšíření stavby sběrného dvora 

v Kylešovicích v lokalitě na Šlofárně. 

Město za pozemek zaplatí 4,6 milionu korun, 

což odpovídá ceně 1 200,73 Kč/m², na které 

se dohodlo se stávajícím majitelem. „Tato 

cena je výsledkem kompromisu a dohody, pro-

tože máme v ruce dva posudky, kdy jedem ur-

čuje cenu za metr čtvereční 904 korun, zatímco 

druhý 1 300 korun,“ osvětluje cenu 1. náměs-

tek primátora Michal Kokošek a pokračuje: 

„Projekt výstavby sběrného dvora, který chce-

me začít stavět v příštím roce, nám umožňuje 

případné rozšíření. Vzhledem k tomu, že od-

padové hospodářství bude v nadcházejících 

letech hrát stále významnější roli, je nám jasné, 

že bude potřeba mít připravený přilehlý poze-

mek.“ Město se už v době přípravy projektu 

sběrného dvora snažilo získat přilehlý po-

zemek, ale požadavky majitelů byly pro něj 

neakceptovatelné. Navíc pozemek z jedné 

strany přiléhá k silnici a v sousedství je ob-

last ochranné zeleně či vedení vysokotlakého 

plynu a vysokého napětí, včetně příslušného 

ochranného pásma. Momentálně sem nejsou 

přivedeny přípojky inženýrských sítí. (mak)

Město získalo dotaci na kompostéry

M
ěstu se opět podařilo získat dotaci 

na nákup kompostérů z Operač-

ního programu Životní prostředí  

a zakoupí 180 kompostérů o velikostech 650 

a 1 050 litrů. V současné době se připravuje 

kupní smlouva s vítězem výběrového řízení. 

S ohledem na lhůtu dodání kompostérů by 

jejich distribuce mohla být koncem tohoto 

roku. Kompostéry budou nejprve na 6 let 

zapůjčeny a poté bezplatně přenechány vy-

půjčitelům.

O kompostér si mohou zažádat občané, kteří 

mají v Opavě nemovitost se zahradou, nebo 

zahrádkáři mající zahrádku v osobním vlast-

nictví nebo v pronájmu – v takovém případě 

je ale potřeba doložit kopii smlouvy s pro-

najímatelem. O kompostér si mohou žádat 

pouze ti občané, kteří nezískali kompostér 

již v roce 2021. Příjem žádostí bude probíhat 

pouze elektronicky na adrese www.opava-

-city.cz/kompostery. Rozhodovat bude pořa-

dí odeslání přihlášky až do vyčerpání počtu 

kompostérů. Po obdržení kompostérů od 

dodavatele bude odbor životního prostředí 

zájemce informovat s využitím kontaktních 

údajů poskytnutých v obdržených žádos-

tech. Žádosti budou přijímány od 2. října.

Správné nakládání s domácím odpadem,  

v tomto případě vytřídění biologicky rozlo-

žitelného materiálu, šetří peněženku obča-

nům i městskou pokladnu. Poctivá separace 

bioodpadu formou domácího kompostová-

ní je jednou z cest, jak snížit tlak na rozpočet 

města, protože i náklady na separaci biood-

padu jsou pro městský rozpočet znatelnou 

finanční položkou. V loňském roce město na 

nákladech za bioodpad zaplatilo 7 382 281 Kč, 

a to je jeden z důvodů, proč město znovu při-

chází s nabídkou kompostérů.

Den stromů potřinácté
V neděli 15. 10. odpoledne bude pod ko-

runami opavských velikánů v okolí Ptačího 

vrchu živo – konat se bude Den stromů. 

Potkáte zde místní spolky i řadu škol, které 

si pro vás připravily bohatý program věno-

vaný dřevinám (ale i zahradám) a všemu, co  

s nimi souvisí – od seminářů přes zahrad-

ničení, nápady, rady, exkurze až po nabytí 

praktických dovedností. Dalšími místy, kam 

vás zveme, jsou Bartošovice, Pusté Jakarto-

vice nebo Kylešovice. Podrobný program na-

jdete na webu či FB města. (mak) 

Nejvyšší čas myslet na komín
Příchod podzimu je nejvyšším časem na kon-

trolu komínů před zimou – topná sezona je 

už za dveřmi. Vyčistit komín můžete, pokud 

to zvládnete, i sami. Kontrolu komína ale 

musí provést kominík, a to minimálně jed-

nou ročně. Při nedodržení stanovené lhůty si 

zaděláváte na problém a pokutu. Jde tu také  

o zdraví – špatně průchozí spalinové cesty 

mohou vést k otravě oxidem uhelnatým,  

a také o bezpečnost – v případě požáru a zjiš-

tění, že komín neměl platnou kontrolu, vám 

navíc pojišťovna neuhradí škodu. (mak)

Deratizace opět v listopadu
Město provádí plošnou deratizaci zaměře-

nou na hubení hlodavců dvakrát ročně, další 

je plánována v listopadu. Pokud znáte místa 

výskytu škodlivých hlodavců v Opavě, pak 

neváhejte a nahlaste je na tel.: 553 756 877 

či 604 229 361 nebo e-mailem na: marketa.

dreslova@opava-city.cz. Vždy uveďte kontakt 

na sebe pro případnou zpětnou vazbu a do-

plnění informací. Ve dnech 24. 10., 2. a 10. 11. 

pak bude z pověření odboru životního pro-

středí na vámi vytipovaných místech odborná 

firma pokládat deratizační návnadu. (mak) 

Dalších 180 kompostérů bude hledat své zahrady.

Životní prostředí

Krátce
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Nové parkovací zóny ve městě vyjdou 
vstříc rezidentům

P
arkování. Pro většinu řidičů noční můra 

při návratu z nákupu, práce či víkendu. 

Stejnou noční můru ale mají i opavští 

radní. Aut neustále přibývá a město v minu-

losti nebylo koncipováno tak, aby mělo dosta-

tek míst pro parkování. Zejména v noci jsou 

sídliště, ale vlastně kterákoli ulice, přeplněná 

auty. Parkuje se všude, často bez ohledu na 

jiné, a to vede k netoleranci a stížnostem. 

„Když se v minulosti řešil urbanismus města, ni-

koho nenapadlo, že v rodinách budou dvě i tři 

auta a všichni budou chtít parkovat co nejblíže 

svého bydliště. To je dnes realita. Lidé nadáva-

jí řidičům, opavští řidiči zase řidičům z jiných 

míst… a my musíme hledat cesty, jak pomoci,“ 

vysvětluje situaci radní Petr Popadinec a svá 

slova hned podporuje faktem, že v novém 

parkovacím domě u Východního nádraží sice 

stojí parkovné jen zlomek toho, co jinde, ale 

řidiči zde svá auta stejně nenechávají, protože 

by museli chodit pěšky. A pak jezdí v ulicích  

u bydliště a hledají volné místo. V Kylešovicích 

či v Kateřinkách dokonce parkovací domy od-

mítli úplně.

Vedení města dlouhodobě hledá řešení, jak 

situaci zlepšit, a poohlíží se, jak to dělají jinde. 

Prvním krokem je rozšíření tzv. parkovacích 

zón mimo historické jádro města a jeho širší 

prstenec do oblasti ohraničené ul. Bochenko-

va, Husova, tř. Spojenců, Rooseveltova, Bře-

zinova, Janská, Nádražní okruh, Olbrichova a 

Krnovská. Zde budou mít ti, kdo v lokalitě by-

dlí, oprávnění zaparkovat, zatímco jiní nikoli. 

„Hledali jsme řešení, jak pomoci těm, co přímo 

v Opavě bydlí a kteří měli problémy zaparko-

vat například kvůli cizím autům. Právě jejich 

stížnostem vycházíme vstříc deseti dalšími lo-

kalitami, kde chceme zóny parkování zavádět 

a kde budou jasně vymezeny prostory pouze 

pro tyto rezidenty,“ pokračuje radní Popadi-

nec s tím, že zde budou vyznačena i místa, 

kde může zaparkovat každý, ale za příslušný 

poplatek. Rezident neboli držitel platného 

parkovacího oprávnění zde pak může parko-

vat zdarma. 

Tato místa budou v částech ul. Krnovská 

x Hany Kvapilové u restaurace Ostravarna  

U Zlatého Kříže, ul. Husova u vlakové stanice 

Opava západ, na náměstí Slezského odboje 

x Havlíčkova u polikliniky, ul. Provaznická  

u Sportcentra Opava, v ul. Čapkova u Slezské 

univerzity, v ul. Lidická x Veleslavínova, Míro-

vá podél ZŠ Mírová, Na Rybníčku x Riegrova 

u KD Na Rybníčku, ul. Mírová x Bezručovo 

náměstí u Fakulty veřejných politik a v ul. Ro-

oseveltova u kláštera Marianum. Zde budou 

nově umístěny parkovací automaty, ostatní 

místa budou dopravním značením určena 

právě rezidentům. Zohledněna samozřejmě 

budou i stávající místa vyhrazeného parko-

vání, tzn. majitelů průkazů ZTP, stání na RZ či 

výlučné výjimky organizací. 

„Chceme sice všech deset nových zón rezi-

dentního i zpoplatněného stání rozšířit a za-

vést od 1. ledna 2024, ale je možné, že se vše 

posune, protože zatím nejsou jisté parkovací 

automaty, které nejspíše výrobce nedokáže 

včas zprovoznit,“ upozornil radní Petr Po-

padinec opavské zastupitele, než došlo  

k schvalujícímu hlasování. Ti souhlasili ne-

jen s rozšířením a technickými podmínkami 

záměru, ale také s časovou úpravou režimu 

rezidentního stání, aby mezi sedmou a je-

denáctou hodinou dopolední na těchto vy-

hrazených místech krátkodobě zaparkoval  

i někdo jiný než rezident. (Pozn.: V době 7–11 

hod. bude na rezidentních místech umožněno 

parkovat komukoliv.)  

Téma
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Aktuality

V 
nedávných dnech podepsalo 20 pri-

mátorů ze statutárních měst výzvu, 

kterou zaslalo především představi-

telům české vlády. Nazvali ji „Hrozí uzavírání 

kulturních institucí, úřadů či omezení městské 

policie?“ A byla reakcí na v tu dobu probíhající 

rozpravu poslanců o dalším rozšíření konsoli-

dačního balíčku. K výzvě se také připojil svým 

podpisem primátor statutárního města Opa-

vy Tomáš Navrátil a výzvu v jejím plném znění 

zveřejnil také web města Opavy.

Otázka zní: Opravdu hrozí uzavírání kultur-

ních nebo sportovních institucí, omezování 

některých výkonů úřadů, omezování měst-

ské hromadné dopravy či omezení městské 

policie?

„Odhadovaná kombinace zatížení městského 

rozpočtu s ponížením příjmů ze strany státu 

je tak zásadní, že by to mohlo ohrozit nejen 

plánované investice a tím rozvoj města, ale 

také poskytované služby jako provozování 

kulturních, sportovních a jiných institucí či 

atrakcí města, v nejhorším případě až omezení 

městské hromadné dopravy či městské policie, 

která mimo jiného už dnes supluje řadu výko-

nů státní policie. Celkový dopad balíčku pro 

rozpočet města ve stávající podobě může být 

až mínus 200 milionů korun, a to nehovořím 

o tom, že dofinancování přenesené státní pů-

sobnosti, které musí město zabezpečit pro stát, 

nás stojí cca 30 milionů korun ročně,” konsta-

toval opavský primátor Tomáš Navrátil s tím, 

že se jedná především o činnost stavebního 

odboru, územního plánování, odboru do-

pravy, odboru životního prostředí a správ-

ních agend, jako jsou nejrůznější doklady. 

„Věřím, že nebudeme donuceni přistoupit až 

k takovýmto zásadním krokům. Uděláme pro 

to maximum, protože dopad by pocítili přede-

vším naši obyvatelé,” dodal primátor. 

Podle opavského primátora by to totiž reálně 

znamenalo, že by krajská a statutární města 

nebyla schopna dále vykonávat funkci při-

rozených spádových center pro své kraje  

a regiony.

Návrhy, které mají být schváleny v rámci ba-

líčku, obsahují například přenesení plateb 

za nepedagogické pracovníky ve školství 

na obce. Už ty by výrazně zasáhly do příjmů  

a provozních nákladů našeho města. Pro rok 

2024 by náklad na nepedagogické pracovní-

ky byl ve výši více než 50 milionů korun a za 

celou spádovou oblast by dosáhly náklady 

více než 90 milionů korun. Tedy rozšířit ko-

lonku městského rozpočtu jen pro školství o 

90 milionů korun! A takto můžeme pokračo-

vat, tedy spíše odhadovat, jak se vše do pla-

teb a rozpočtu promítne. V době psaní těch-

to řádků totiž nebyly informace natolik jasné, 

aby se dalo mluvit v konkrétních číslech. 

Pro města a obce by to vše znamenalo ome-

zení, případně i zastavení investičních plá-

nů a tím i svého rozvoje. Nejistota v oblasti 

financování a hlavně útlum dotací dopadne 

na všechna odvětví, výkonem státní správy  

a samosprávy počínaje, přes služby, opravy  

a výstavbu infrastruktury, rozvoj zeleně až po 

již zmiňované školství, sociální služby či kul-

turu. Zkrátka reálně hrozí, že města a obce, 

aby splnila vládou nově přidělené úkoly, bu-

dou muset omezit své dlouhodobé projekty. 

„To samozřejmě nemůžeme dovolit, protože 

na to vše doplatí hlavně lidé, obyvatelé Opa-

vy a obcí ve spádové oblasti přenesené státní 

správy. Nucené navýšení výdajů v kombinaci 

se sníženým daňovým výnosem prostě nega-

tivně ovlivní prakticky veškeré dění ve městě.  

A to nemluvím o možných následcích, kdy bu-

deme nuceni přistoupit ke zvyšování poplatků 

a služeb pro občany. Tak daleko to nemůže do-

jít,“ pokračuje opavský primátor s tím, že už 

nad možnými scénáři a rozvahami strávilo 

celé vedení Hlásky řadu hodin a ještě dodá-

vá: „Proto jsem byl jedním z iniciátorů výzvy, 

kterou dvacet primátorů napříč celou Českou 

republikou zaslalo vládě a poslancům jako ote-

vřený dopis. Jsem rád, že podobně se zachovali 

také hejtmani jednotlivých krajů, kteří oslovili 

představitele státu s podobnými připomínka-

mi. Všichni víme, že přes všechny dosavadní pro-

klamace vlády o šetření, je realita celkem jiná  

a ony úspory jsou jen na papíře, zatímco výdaje 

reálně rostou. Vláda by chtěla šetřit u druhých  

a na druhých, ale sama se chová jinak. Musí se 

zástupci krajů, krajských a statutárních měst, 

ale i ostatních měst a obcí jednat, ne jim jen 

něco arogantně nařídit a sebrat. Je třeba pro-

jednat jednotlivé záležitosti a najít v nich buď 

shodu, nebo alespoň určitý kompromis.“

Cílem výzvy 20 představitelů statutárních 

měst je, aby tyto ohrožující kroky, které by 

měly zásadní negativní vliv pro ekonomiku 

měst, krajů i samotného státu, nebyly schvá-

leny a bylo konečně po mnoha letech ote-

vřeno konstruktivní jednání nad komplexní 

změnou zastaralého systému rozpočtového 

určení daní, která by nově reflektovala i při-

rozená krajská a statutární regionální centra 

a byla schválena v roce 2024. Musíme věřit, 

že se to skutečně podaří a vláda své kroky 

úplně zastaví, nebo alespoň minimálně 

zmírní. (mak)

K výzvě Vládě ČR se připojilo i město Opava

Následkem daňového balíčku může být i omezení oprav škol a školek.

 Hrozí také omezení dotací  
do sportu dětí i dospělých.
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KOMPLETNÍ 
SORTIMENT LED OSVĚTLENÍ 
A PŘÍSLUŠENSTVÍ

KRNOVSKÁ 2816/78  I OPAVA

www.ledme.czS námi potmě nebudete!

TMA SE bLÍžÍ...
NEJVYŠŠÍ čas Na VýměNu  
a koNtrolu VaŠEho osVětlENÍ!

-70%
UŠETŘETE Až

-70%

Inzerce
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V UniPointu představí sto let planetárií

Divadlo opět sází na klasiku

V 
univerzitním centru UniPoint v OC 

Breda&Weinstein se bude konat  

v úterý 10. října v 17 hodin vernisáž 

výstavy s názvem 100 let planetárií. Návštěv-

níci se mohou těšit na více než dvě desítky 

panelů, které představí vývoj projekčních 

planetárií od jejich vzniku v říjnu roku 1923 

až po současnost. Expozice připomene 

také sférickou projekci Unisféru, která nabí-

zí své pořady opavské veřejnosti v budově 

Fyzikálního ústavu v Opavě od roku 2019. 

Výstava bude veřejnosti přístupná zdarma  

v termínu od 10. října do 10. listopadu každý 

den v provozní době OC Breda.

Výstavu spolupořádá Fyzikální ústav, Filo-

zoficko-přírodovědecká fakulta a Fakulta 

veřejných politik Slezské univerzity v Opa-

vě. Původní návrhy panelů a texty vytvořili 

profesor Guilherme Frederico Marranghello, 

Volkmar Schorcht a Thorsten Ratzka, český 

překlad a lokalizaci připravil Tomáš Gráf.

S 
říjnovou premiérou vás Slezské divadlo 

bude napínat téměř až do konce mě-

síce. Až v neděli 29. října se zvednou 

opony a na jeviště vystoupí operní soubor  

s inscenací Nabucco.

Režisérského vedení se pro tentokrát ujala 

Jana Andělová Pletichová a v hlavních rolích 

se můžete těšit na Pavla Klečku nebo Alexan-

dera Vovka a Katarínu Jordovou nebo Ivanu 

Veberovou. 

Slezské divadlo inscenaci uvádí již podruhé, 

nyní po jedenácti letech od první premiéry. 

Již tehdy se těšilo opravdu velké oblíbenos-

ti a bylo dlouhodobým bodem divadelního 

programu. Proto se pro něj vedení divadla 

rozhodlo, když bylo třeba najít náhradu za 

původně plánovaný titul. 

„Především jsme hledali titul, který svou atrak-

tivností a kvalitou osloví naše publikum. Věřím, 

že opavské návštěvníky divadla potěší uvedení 

této světoznámé a uznávané opery,“ řekla dra-

maturgyně a režisérka Jana Andělová Pleti-

chová.

Příběh této dramatické opery se odehrává 

v 6. století před Kristem. Její děj je odvozen 

z biblického příběhu o zajetí Židů v Babylo-

nu. Své třetí operní dílo vytvořil tehdy mladý 

skladatel Verdi za několik týdnů. (ank)

Festival Na cestě nabídne vzrušující zážitky

V
e dnech 31. října až 2. listopadu pro-

běhne již 17. ročník Festivalu Na ces-

tě, za kterým stojí skupina studentů 

Kulturní dramaturgie v divadelní praxi Fi-

lozoficko-přírodovědecké fakulty Slezské 

univerzity. Právě ti vás zvou na tři dny plné 

vzrušujících uměleckých zážitků.

Bohatý program nabízí produkce jak profesi-

onálních umělců, tak nováčků, kteří stojí na 

začátku své umělecké dráhy. Návštěvníci se 

mohou těšit na žánrově rozmanitá hudeb-

ní vystoupení formací Aneska & band, Fre-

dy&Krasty, Chops a Všude Jinde Vvyprodáno. 

Příznivce divadla potěší originální hudební 

stand up comedy show netradičně nahlíže-

jící na záležitosti všedních dní Možná, že to 

znáte… Filipa Tellera, který je stálicí české 

scény stand up comedy. Kromě dvou stu-

dentských inscenací se představí i čerstvá 

novinka z repertoáru Divadla Šumperk – in-

teraktivní monodrama 3testry pojednávající 

o životě herečky oblastního divadla, samo-

tě, lásce a kouzlu vůní. Pro zájemce, kteří se 

chtějí naučit hrát na bubny a objevit africké 

rytmy, je připraven workshop bubnování. 

Festival bude probíhat v Klubu Art (Obecní 

dům) a v prostorách FPF Slezské univerzity – 

Hauerova 4, kde se uskuteční také slavnostní 

zakončení festivalu v halloweenském duchu 

a párty v kostýmech.

Vstup na všechny akce je zdarma, bližší infor-

mace o programu najdete na webu https://

festivalnaceste.fpf.slu.cz/.

Zdroj: Verkehrsmuseum der Schweiz

Foto: SDO

Kultura
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Na podzim si s knihovnou rozšíříte obzory

P
rvní týden v říjnu probíhá po celé re-

publice akce Týden knihoven, které 

se účastní i Knihovna Petra Bezruče. 

Motto letošního ročníku je Už jsme zpátky 

a přinese spoustu zajímavých akcí. Můžete 

se těšit například na workshop, cestopisnou 

přednášku nebo autorské čtení. 

Nejrůznější programy ale budou v průběhu 

celého měsíce, například Festival čtenářství 

určený hlavně pedagogům, své zastoupení 

bude mít knihovna i na tradičním Dni stro-

mů. „Ve čtvrtek 19. října budeme podruhé 

vysílat Brain&Breakfast. Snídaně představují 

inspirativní osobnosti se silnými hodnotami 

i příběhem a umožňují nahlédnout do oborů, 

se kterými se často nesetkáme. Jsou protivá-

hou zkratkovitosti zpráv, které se k nám do-

stávají přes sociální sítě nebo televizi. Ukazují, 

že svět je ve skutečnosti mnohem barevnější, 

zajímavější a optimističtější, než by se mohlo 

zdát,“ zve na jednu z akcí ředitelka knihovny 

Markéta Beyerová. Snídaně podle ní inspirují  

k tomu, že každý z nás může něco význam-

ného dokázat. Mají také propojovat lidi,  

z nichž každý přichází odjinud, ale nad za-

jímavým tématem najdou společnou řeč. 

Snídaně jsou koncipovány jako živé vysílání 

přednášky a besedy, které můžete sledovat  

z knihovny a zpříjemnit si tak ráno.

V úterý 24. října se můžete setkat s autorem 

Arnoštem Vašíčkem a jeho novou knihou Lo-

vec záhad. Spisovatel za desítky let pátrání 

po záhadách a tajemných jevech projel té-

měř celý svět včetně mnoha odlehlých koutů 

obývaných primitivními etniky. V této knize 

poprvé odhaluje doposud utajené, často až 

velmi osobní podrobnosti ze svých cest. 

Série diskuzních večerů o Lichtenštejnech

K
oncem května letošního roku byla  

v Historické výstavní budově Slezského 

zemského muzea zahájena unikátní vý-

stava mapující historii a vztah rodu Lichten-

štejnů k Opavě a Opavsku. Komentované pro-

hlídky výstavy, trvající do konce ledna příštího 

roku, a chystaný výpravný katalog doplní také 

trojice diskuzních večerů s předními českými 

odborníky na danou problematiku, realizova-

ných v kooperaci Slezského zemského muzea 

a Opavské kulturní organizace v prostorách 

Moravské kaple v Domě umění. 

Nejen o dějinách rodu, ale také Lichtenštejn-

ském mecenášství budou s autorem výstavy 

Ondřejem Haničákem 

 

v 

ú t e r ý 

17. října  

od 17 hodin 

hovořit historik Jiří Br-

ňovják, historik umění 

Martin Pavlíček a mu-

zikolog Vladimír Maňas. 

Problematiku symboliky  

a reprezentace rodu na známých mincích  

a erbech v diskuzi s historičkou Irenou Kor-

belářovou v pondělí 23. října od  

17 hodin osvětlí numismatička 

Dagmar Grossmannová  

a heraldik Karel Müller. 

Poslední tematicky spřízněné 

setkání se uskuteční 22. lis-

topadu od 17 hodin a jeho 

náplní bude výklad o vzta-

hu Lichtenštejnů a zámku  

v Kuníně od kastelána 

objektu Jaroslava Zezulčíka  

a historika Radka Polácha.

Navštivte festival Dny umění nevidomých

J
iž po 29. se letos pořádá festival Dny 

umění nevidomých na Moravě. V rámci 

programu si můžete od 20. září až do  

31. října prohlédnout v Čajovně Harmonie 

na Krnovské ulici výstavu fotografií slabozra-

ké umělkyně Hany Juříkové. Ta se fotografii 

věnuje od roku 2015 a v jejím zájmu jsou pře-

devším zvířata a příroda.

„Cílem výstavy je představit nadanou fotograf-

ku se zrakovým postižením a ukázat veřejnosti, 

že nevidomý či slabozraký člověk, přes ztížené 

zrakové možnosti, je zcela schopen být plno-

hodnotnou součástí společnosti,“ říká k výsta-

vě jedna z opavských organizátorek Lenka 

Martínková.

Výstava bude zakončena ve středu 1. listopa-

du od 16 hodin setkáním s autorkou Juříko-

vou, která popíše příběhy jednotlivých foto-

grafií i způsob, jakým je pořizuje. Odpoví na 

dotazy přítomného publika. Celý program 

sama doprovodí několika písněmi, které za-

hraje na příčnou flétnu. (red)

Foto: slabozraká fotografka Hana Juříková

Kultura
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Spirituály rozezní kostel svatého Václava

OKO v říjnu nahlédne do dávné historie

K
ostel svatého Václava se v neděli 15. říj-

na v 16 hodin rozezní tóny amerických 

spirituálů. Již sedmý abonentní koncert 

pro milovníky krásné hudby bude o to výji-

mečnější, že ho celý zdokumentuje Česká te-

levize, jako svůj oficiální záznam pro potřeby 

pozdějšího televizního vysílání. 

Spirituály jsou fenoménem americké kul-

tury. Tyto emocemi prodchnuté nábožen-

ské písně získaly popularitu především pro 

své chytlavé melodie a rytmy, na jejichž 

základě se počátkem 20. století začal utvá-

řet jazz. Martinů Voices spirituály provádějí  

v efektních a virtuózních jazzových aranžích 

– a cappella nebo s klavírním doprovodem. 

Kontrast mezi jednotlivými skladbami při-

náší mimo jiné střídání obsazení smíšeného, 

ženského a mužského sboru. Některé spiri-

tuály jsou navíc členy ansámblu prováděny 

sólově. Výjimečné je také to, že sbormistr Lu-

káš Vasilek těleso nejen řídí, ale často ho sám 

doprovází na klavír. Pokud diriguje, na klavír 

sbor doprovází Jan Dušek.

Martinů Voices byli jako sbor založeni v roce 

2010 a od té doby se účastní předních českých 

hudebních festivalů. Vystupovali například na 

Pražském jaru, Dvořákově Praze nebo Svato-

václavském hudebním festivalu. Jeho hlav-

ním uměleckým cílem je interpretace nejen 

komorní sborové tvorby, ale nevyhýbá se ani 

hudbě renesanční, barokní a klasicistní. An-

sámbl tvoří profesionální zpěváci. Nahrávky 

vydané u společnosti Supraphon, zachycující 

výběr sborové tvorby Jana Nováka a Bohusla-

va Martinů (2014, 2018), vzbudily mimořádný 

ohlas. Album Madrigalů Bohuslava Martinů 

získalo ocenění Diapason d‘Or udělované  

v rámci recenzí ve významném francouzském 

odborném časopise Diapason a obdrželo nej-

vyšší hodnocení, tzv. Editor’s Choice v prestiž-

ním britském časopisu Gramophone. 

Lukáš Vasilek vystudoval dirigování a hu-

dební vědu. Od roku 2007 je hlavním sbor-

mistrem Pražského filharmonického sboru. 

Vedle toho se věnuje i jiným uměleckým ak-

tivitám, především právě spolupráci s vokál-

ním ansámblem Martinů Voices. Vstupenky 

na koncert můžete nakoupit v předprodeji TIC 

Opava a také na místě před koncertem. (ank)

O
pavská kulturní organizace tento 

měsíc nabídne ve spolupráci s dal-

šími institucemi nejednu zajímavou 

výstavu, přednášku, nebo dokonce ochut-

návku. Spousta z nich pak čerpá právě z re-

gionální historie.

Můžete se těšit na první dvě přednášky na 

téma Lichtenštejnové. Cyklus celkem tří 

přednášek pořádá OKO jako doprovodnou 

aktivitu rozsáhlé unikátní výstavy, která je 

stále k vidění ve Slezském zemském muzeu. 

Přednášky se uskuteční v Moravské kapli  

kostela svatého Václava 17. října na téma 

Lichtenštejnové jako zeměpáni a mecenáši 

kultury Opavska, 23. října pak na téma Lich-

tenštejnská symbolika na mincích a erbech.

Velkému zájmu se těší probíhající výstava  

v prostorách expozice Cesta města – S kní-

žaty u stolu. Tu v říjnu obohatí dvě zajímavé 

komentované prohlídky: 19. října proběhne 

přednáška Ireny Korbelářové S knížaty o vínu 

o přípravě středověkých pokrmů a používa-

ných surovinách včetně minidegustace po-

krmů připravených dle dobových středově-

kých receptů a 31. října pak S knížaty o pivu, 

tedy přednáška ředitele Národního památ-

kového ústavu Michala Zezuly a odborníkem 

na historické postupy výroby piva, archeolo-

gem Petrem Holubem včetně minidegusta-

ce pivních speciálů.

V pestré nabídce naleznete i témata sou-

časná. „Do Artu zavítá Divadlo loutek Ostrava  

s komorní hrou Dvě čárky. Promyšlená hra  

o pocitech a stavech dvou hlavních ženských 

postav beze jména v podivném období mezi 

pubertou a nástupem dospělosti. Text hry zís-

kal 2. místo v soutěži o cenu Evalda Schorma 

za rok 2019,“ zve na program ředitelka orga-

nizace Eva Týlová.

Klub Art nabídne také pestrý hudební pro-

gram. Kapela the OMG vystoupí v rámci oslav 

30 let Slezského gymnázia. Své osobité texty 

okořeněné dynamickou hudbou představí 

Expedice Apalucha a zážitkem bude jistě  

i operní a písňový recitál sopranistky Karo-

líny Levkové – výherkyně Mezinárodní sou-

těže Antonína Dvořáka v Karlových Varech  

v loňském roce.

Karolína Levková. Foto: OKO

Foto: Martinů Voices

Kultura



22

HLÁSKA 10/2023

Slezské gymnázium slaví třicátiny

Žák uspěl v soutěži se svým videosnímkem

Noc vědců zpřístupní i střešní dalekohled

S
lezské gymnázium si právě nyní při-

pomíná 30 let od svého založení, ne-

boť oficiálně vzniklo roku 1993 z civil-

ní větve Vojenského gymnázia Jana Žižky  

z Trocnova. Prvních deset let existence školy 

je spojeno s vedením Františka Kuděly, z je-

hož popudu získalo gymnázium i svůj dnešní 

název. V roce 2003 převzala vedení školy Mi-

lada Pazderníková, za jejíhož působení zažilo 

gymnázium několik klíčových momentů, ať 

už se jednalo o stěhování z Krnovské ulice 

do budovy na Zámeckém okruhu, zisk nové 

sportovní haly či úspěšné zvládnutí distanč-

ní výuky.

Slezské gymnázium si za uplynulých třicet 

let získalo pevné místo v obecní i krajské 

vzdělávací soustavě. Velmi aktivně se podílí 

i na komunitních aktivitách města Opavy, 

protože žáci školy se bez váhání zapojují do 

nejrůznějších kulturních, sportovních i eko-

logických projektů. Pilíři filozofie školy jsou  

v současné době partnerský přístup k žákům, 

podporující formativní hodnocení a široká 

nabídka příležitostí k osobnímu růstu žáků  

s různými talenty a osobnostními profily. 

Slezské gymnázium ke svému výročí připra-

vilo řadu akcí, které poskytnou široké veřej-

nosti možnost nahlédnout do chodu školy. 

Dne 6. října bude škola od 13 hodin otevřena 

všem zájemcům o prohlídku a na večer je při-

praven koncert kapely the OMG. 

Kapela the OMG není opavskému publiku 

úplně neznámá. Vznikla původně jako vol-

nočasová aktivita, kdy se k hudební produkci 

spojili pedagogové a zaměstnanci Slezské-

ho gymnázia. Společně odehráli již několik 

koncertů, ale pro tentokrát si připravili něco 

speciálního. V rámci 30 let existence školy ka-

pela oslovila současné studenty i absolventy 

školy, zda by vystoupili jako hosté. Koncert 

proběhne od 20 hodin v Klubu Art a diváci si 

budou moci poslechnout hity staré i součas-

né, české i světové. 

V sobotu 7. října se uskuteční společenský 

večer s živou hudbou, kde bude příleži-

tost nejen k tanci, ale také k mnoha milým 

setkáním. Ve středu 11. října bude historii  

i současnosti Slezského gymnázia věnována 

tradiční Středeční přednáška v Klubu Art.

Bližší informace o plánovaných akcích najde-

te na webových stránkách Slezského gymná-

zia www.sgopava.cz.

M
inisterstvo vnitra ČR vyhlásilo  

20. ročník soutěže Svět očima dětí. 

Hlavním cílem soutěže je zvýšit 

obecné povědomí žáků v oblasti primární 

prevence rizikového chování prostřednic-

tvím tvůrčí činnosti. 

Porota hodnotila rekordních 4 587 soutěž-

ních děl. Ocenění za 1. místo ve své kategorii 

převzal v Praze 9. září Jakub Kořistka ze ZŠ Ilji 

Hurníka, který zaujal porotu svým audiovizu-

álním dílem v soutěžním tématu „Phishing“.  

„Na videu jsem se snažil humornou a zároveň 

poučnou formou poukázat na dnes poměrně 

rozšířený problém, kdy lidé díky svému důvě-

řivému chováním nevědomky přichází o své 

úspory,“ prozradil Kuba.

Školu těší ocenění o to víc, neboť zopakovala 

úspěch z předchozího ročníku soutěže.

N
oc, kdy věda odhaluje svá kouzla  

a zákonitosti, se letos uskuteční  

v pátek 6. října. Tradičně se jí zúčastní 

i Slezská univerzita. Můžete se těšit na boha-

tý program, díky kterému nahlédnete pod 

pokličku vědeckých výzkumů a rozhodně si 

rozšíříte obzory.

Každá fakulta si pro vás připravila zajímavý 

program. Na Fyzikální ústav na Bezručovo 

náměstí 13 nepochybně zamíří nadšenci pro 

vesmír. Poprvé budou zájemci moci letos 

vystoupat až na nově vybudovanou střešní 

terasu univerzitní observatoře WHOO! a po-

mocí dalekohledu odhalit tajemství noční 

oblohy. Informatici z Filozoficko-přírodově-

decké fakulty vám představí poklady jejich 

robotické laboratoře.

Pokud si chcete Noc vědců užít s dětmi, 

navštivte Fakultu veřejných politik. Pomocí 

pátrací hry budete zkoumat tajemství řeči, 

mysli nebo vzniku života… Stavte se na 

workshop Tajemství úspěšných promptů 

(příkazů) pro nástroje AI. Nabídka FPF je 

neuvěřitelné pestrá, a proto můžete mimo 

robotů a umělé inteligence zkoumat také 

taje gastronomie na kulinářském worksho-

pu nebo tajemný pravěk a starověký Řím  

v zábavné kvízové hře.

Podrobné informace a program najdete na 

webových stránkách www.nocvedcu.cz. (ank)

Foto: archiv Jakuba Kořistky

Foto: archiv SGO
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Kam na střední napoví Veletrh povolání

Filmaři ZŠ Englišova uspěli v Austrálii  
a Walesu

Z
dánlivě jednoduchá otázka, která 

dokáže zamotat hlavu nejednomu 

deváťákovi či deváťačce a mnohdy  

i jejich rodičům. Pro každé rozhodování je dů-

ležité udělat si nejdříve přehled o tom, co se 

nám nabízí a z čeho vybíráme. Prostě sesbírat 

vstupní data. A to může zabrat dost času. 

Aby pro žáky a jejich rodiče byla tato vstupní 

analýza snazší, pořádají Okresní hospodář-

ská komora Opava (OHK) a ÚP ČR, kontaktní 

pracoviště Opava, již tradiční Veletrh povolá-

ní Opava. Akce proběhne ve dnech 18. a 19. 

října ve víceúčelové hale. „Na jednom místě 

najdete téměř čtyřicítku středních škol z Opav-

ska a okolí. Učitelé i studenti vám ochotně 

představí obory, které se u nich studují, vysvětlí, 

jak probíhá výuka i praxe, jak je škola vybave-

ná a vůbec, jak to u nich chodí,“ uvedla ředi-

telka OHK Opava Daniela Nováková. Zároveň 

zde najdete také zástupce nejvýznamnějších 

zaměstnavatelů z opavského okresu i širšího 

okolí. Představí se jich více než 60. 

Všichni nabídnou především praktické ukáz-

ky jednotlivých profesí. Návštěvníci si budou 

moci vyzkoušet práci na kovadlině, podívat 

se na robotickou ruku nebo podojit krávu. 

Také si zkusí jednoduché chemické pokusy, 

programování ve 3D nebo třeba nazdobí 

perníčky, vyrobí špekáček nebo prozkouma-

jí, jak zajímavá ve skutečnosti může být prá-

ce úředníka.

„Na návštěvu veletrhu se můžete připravit 

předem, a to díky pracovnímu sešitu – najde-

te zde nejen seznam vystavovatelů a přehled-

ný plánek jejich rozmístění, ale i otázky, které 

je vhodné si v rámci 

volby střední školy a 

povolání položit,“ do-

plnil místopředseda 

představenstva OHK 

Opava Walo Hinter-

berger. Pracovní se-

šit i podrobné informace o akci najdete na 

www.veletrhpovolani.cz. 

Další zajímavostí, kterou si pro vás organizá-

toři připravili, je online setkání pro deváťáky 

a jejich rodiče na téma Jak společně vybrat 

střední školu a povolání, na kterém se s vámi 

o své zkušenosti, rady a tipy podělí tři profe-

sionální kariéroví poradci. Setkání proběhne 

5. října od 16 hodin, přihlašovat se můžete 

skrze přiložený QR kód.

Veletrh se koná za finanční podpory města 

Opavy, Moravskoslezského kraje a Úřadu 

práce ČR.  

D
okumentární snímek Zapomenutá 

generace, který vytvořili mladí filmaři 

ZŠ Englišova, slaví úspěchy po celém 

světě. Po tuzemských filmových cenách na 

festivalech Pražský filmový kufr, Objektiv, Mi-

luji Opavu a Náchodská Prima sezona uspěl  

i na světových filmových soutěžích.

První úspěch zaznamenal na červnovém 

pražském mezinárodním festivalu A-film-

teensfest, kde získal čestné uznání. Dalších 

velkých úspěchů se dokument dočkal na 

začátku září. Hned v prvních dnech získal 

prestižní cenu Mezinárodní filmový vavřín na 

festivalu Lantern & Light International Chil-

dren‘s, který se konal v Melbourne v Austrálii. 

Další velký úspěch zaznamenal na filmové 

soutěži Children‘s International Film Festival 

ve Walesu. Snímek Zapomenutá generace 

byl nominován hned ve třech kategoriích. 

Nejlepší scénář, Nejlepší naučný a vzdělá-

vací film a Nejlepší dokument. Slavnostní 

vyhlášení na červeném koberci za účastí 

mezinárodních hvězd z řad herců, režisérů, 

kameramanů a dalších profesionálů se bude 

konat od 19. do 21. října v Bedwellty House, 

Tredegar, Wales. 

„Dokumentární film Zapomenutá generace 

zachycuje očima dětí tři školní roky, které byly 

ovlivněny pandemií Covid-19. Hlavními tvůrci 

úspěšného dokumentu byli Lukáš Vaida, Ond-

řej Mik, Michal Matula, Lucie Kavanová, Teodor 

Adamec a další čtrnáctka dětí,“ uvedl k filmu 

lektor školního štábu Drahomír Streit. Film 

vznikl také díky velké podpoře vedení ZŠ En-

glišova, která mladým filmařům vytvořila zá-

zemí a vybavila je vším potřebným. Festivaly 

v Austrálii a Walesu nejsou posledním zasta-

vením dokumentu Zapomenutá generace. O 

film projevily zájem festivaly v USA, Řecku, 

Norsku, Slovinsku a Rumunsku. Tak držme 

palce filmařům z Englišky, ať ve Walesu zabo-

dují! (red)

Foto: archiv OHK

Filmaři z Englišky s diplomem A-filmteensfestu. Foto: archiv školy

Školství
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STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA

27. 9., 19.00 ŠESTÝ ABONENTNÍ KONCERT PRO MILOVNÍKY KRÁSNÉ 
HUDBY – BAROKNÍ OPERA S LOUTKAMI – 20. SVATOVÁCLAVSKÝ HU-
DEBNÍ FESTIVAL A 66. BEZRUČOVA OPAVA – kostel sv. Václava, Händel: 
Acis a Galatea, Collegium Marianum, Buchty a loutky

FILMOVÝ KLUB

Kino Mír, Kolářská 5, Opava, tel.: 553 712 319, www.kino.opava.org
2. 10., 18.00 EOS: VERMEER – NEJVĚTŠÍ VÝSTAVA – vydejte se s námi na 
soukromou prohlídku největší výstavy všech dob z díla Jana Vermeera, která 
se uskutečnila v Rijksmuseu v Amsterdamu na jaře 2023. (Velká Británie, 
2023, režie: David Bickerstaff)
16. 10., 18.00 JEANNE DU BARRY – KRÁLOVA MILENKA – Jeanne, mladá 
dívka z chudých poměrů se zálibou v kultuře i jiných radostech života díky 
své inteligenci a půvabu postupně stoupá po společenském žebříčku. 
Jako kurtizána se stane oblíbenkyní krále Ludvíka XV. (Francie, 2023, režie: 
Maïwenn, Johnny Depp)
23. 10., 18.00 FREMONT – okouzlující komedie o hledání sebe sama  
a o naději, která přichází, když ji nejméně čekáme. Film získal cenu za režii na 
MFF Karlovy Vary 2023. (USA, 2023, režie: Babak Jalali)
30. 10., 18.00 GOLDA – ŽELEZNÁ LADY IZRAELE – téměř nepoznatelná He-
len Mirren ztělesňuje jednu z nejikoničtějších politických vůdkyň dvacátého 
století, jedinou premiérku v dějinách Izraele. Napínavé drama zachycuje, 
jak odpovědným a kontroverzním rozhodnutím musela čelit za války v roce 
1973. (Velká Británie/USA, 2023, režie: Guy Nattiv)

DEN STROMŮ

NA HOUBY DO HRADCE NAD MORAVICÍ – 7. 10., 8.30, sraz u brány 
Červeného zámku v Hradci n. Mor., vyrazte na houby s mykologem Vítem 
Balnerem, v případě trvalého deště se akce ruší
FAJRONT: KONEC ŠICHTY! – 7. 10. – 14. 10., jírovcová alej v sadech Svobo-
dy, výstava na stromech
POVÍDÁNÍ NEJEN O JEŽCÍCH S JEŽKY – 12. 10., 17.00, sál Knihovny Petra 
Bezruče, beseda pro malé i velké s ekoložkou Markétou Cichou
OSLAVA DNE STROMŮ V PARKU – 15. 10., 13.00, sady Svobody, v případě 
trvalého deště se akce ruší
DŘEVINY MĚSTSKÝCH PARKŮ – 15. 10., 14.00, sraz u bočního vstupu do za-
hrady Minoritu z ulice Masarykova třída, komentovaná procházka prstencem 
parků s dendrologem Miroslavem Frankem, v případě deště se akce ruší
FILMOVÝ VEČER SPOLKU ZA OPAVU – 17. 10., 18.00, Matiční dům, promí-
tání úspěšných snímků z festivalu Ekofilm
STEZKA PĚTI SMYSLŮ – 18. 10., 14.00, školní arboretum ZŠ Boženy Něm-
cové, představení nové naučné stezky a aktivity pro děti, v případě deště se 
akce ruší
VÝSADBA SLIVONÍ V PUSTÝCH JAKARTICÍCH – 21. 10., 9.00, sraz před 
Hostincem U Agáty, přijďte si zasadit svou „švestku“ podél polní cesty do 
Malých Hoštic
DŘEVINY MĚSTSKÝCH SADŮ – 21. 10., 14.00, sraz na zastávce MHD  
u víceúčelové haly, komentovaná procházka Městskými sady s dendrologem 
Miroslavem Frankem, v případě deště se akce ruší
JAK VYPĚSTOVAT VELKOU ÚRODU NA MALÉ PLOŠE – 30. 10., 18.00, 
webinář o intenzivním pěstování metodou čtverečkové zahrádky, registrace 
na denstromu@email.cz
OLGA JE TU S NÁMI – 2. 11., 14.00, náměstí Slezského odboje, vzpomínko-
vé setkání u stromu Olgy Havlové, 16.00, arkády ve Dvořákových sadech, 
komentovaná prohlídka výstavy o Olze Havlové
VÝSADBA KEŘŮ V KYLEŠOVICÍCH – 4. 11., 10.00, sraz na křižovatce ulic  
Na Dolní hrázi a 8. května

SLEZSKÉ DIVADLO

Horní náměstí 13, Opava, tel.: 555 537 411 (prodej vstupenek na tel.: 555 537 
469), www.divadlo-opava.cz
  1. 10. 14.00 LEDOVÉ KRÁLOVSTVÍ – Metropolitní divadlo Praha mimo – P
  1. 10. 19.00 JEŠTĚ JEDNOU, PROFESORE mimo – Č
  3. 10. 19.00 ČERNÁ KOMEDIE sk. 5 – Č
  5. 10. 18.00 POLSKÁ KREV sk. S – OP
  6. 10. 19.00 FREUDOVO POZDNÍ ODPOLEDNE – Divadlo Na zábradlí
   mimo – Č
  8. 10. 19.00 KRAJINA TĚLA – Laterna Magika Praha mimo 
10. 10. 19.00 LA TRAVIATA mimo – O
10. 10. 19.00 PRAVDA mimo – Klub Art
11. 10. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA školy + veř. – Č
11. 10. 19.00 PRAVDA mimo – Klub Art
12. 10. 19.00 PRAVDA mimo – Klub Art
14. 10. 18.00 ČERNÁ KOMEDIE sk. 7 – Č
16. 10. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA školy + veř. – Č
17. 10. 10.00 KRÁLOVNA KOLOBĚŽKA PRVNÍ školy + veř. – P
18. 10. 10.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ  školy + veř. – M
19. 10. 19.00 HRABĚNKA sk. 6+9 stará – Č
20. 10. 10.00 POPELKA školy + veř. – M
22. 10. 16.30 ZA ZVUKŮ HUDBY  mimo – M

23. 10. 19.00 PROČ MUŽI NEPOSLOUCHAJÍ A ŽENY NEUMÍ ČÍST 
  V MAPÁCH – ŠAMU Štítina mimo – Č
24. 10. 19.00 MŮJ NEJLEPŠÍ KAMARÁD  mimo – Č
25. 10. 19.00 PRAVDA mimo – Klub Art
26. 10. 19.00 PRAVDA mimo – Klub Art
28. 10. 10.00 NABUCCO sk. D – O
28. 10. 19.00 MINIFESTIVAL KVARTETO KVARTET (QXQ) koncert
29. 10. 19.00 NABUCCO sk. P – O
30. 10. 10.00 BABIČKA DRSŇAČKA školy + veř. – Č
31. 10. 19.00 NABUCCO sk. 1 – O 
Č = činohra, O = opera, OP = opereta M = muzikál, B = balet, P = pohádka, 
OR = oratorium

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE

OBECNÍ DŮM

Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
S KNÍŽATY U STOLU – do 31. 12., expozice Cesta města, česko-polská 
výstava představuje téma kuchyně a stolování na středověkých dvorech
LEONARDŮV OMYL – do 29. 10., Galerie Eisler, výstava Jiřího Vedrala Alferi
SAUDADE – MOZAIKA VNITŘNÍHO CHAOSU – do 10. 10., foyer kavárny 
Obecního domu, výstava obrazů opavské malířky Hany Švehlové
JIŘÍ SIEBER – 13. 10., 17.00, foyer kavárny Obecního domu, vernisáž výstavy
DR. HANA SAR BLOCHOVÁ – STRÁŽKYNĚ: KRAJINY DUCHOVNÍHO VZE-
STUPU – 1. 10., 17.00, Klub Art, přednáška a prezentace nové knihy
KOŽNÍ ZMĚNY VE STÁŘÍ – 4. 10., 17.00, Klub Art, přednáška Slezské nemoc-
nice Opava, přednáší Veronika Pallová a Lenka Widhalmová
PETR LETOCHA – O KYBERBEZPEČNOSTI A INTERNETOVÝCH HROZ-
BÁCH – 5. 10., 17.30, Klub Art, interaktivní přednáška
THE OMG – 6. 10., 20.00, Klub Art, koncert v rámci oslav 30 let Slezského 
gymnázia
DESET LET FESTIVALU SLUNOVRAT – 7. 10., 18.00, Klub Art, projekce 
fotografií a setkání
PRAVDA – 10., 11., 12., 25., 26. 10., 19.00, Klub Art, francouzská komedie  
v podání Slezského divadla Opava
THE BEST OF SGO ANEB DISKUZNĚ VZPOMÍNKOVÉ SETKÁNÍ ABSOL-
VENTŮ, PEDAGOGŮ A PŘÍZNIVCŮ ŠKOLY – 11. 10., 16.30, Sál purkmistrů, 
v rámci Středečních přednášek se Slezským gymnáziem
OPERNÍ A PÍSŇOVÝ RECITÁL SOPRANISTKY KAROLÍNY LEVKOVÉ –  
14. 10., 18.00, Klub Art, koncert výherkyně Mezinárodní soutěže Antonína 
Dvořáka v Karlových Varech v roce 2022
S KNÍŽATY O VÍNU – 19. 10., 17.00, expozice Cesta města, doprovodný 
program k výstavě
EXPEDICE APALUCHA – 20. 10., 20.00, Klub Art, koncert jesenické rockové 
alternativní kapely
DVĚ ČÁRKY – 21. 10., 19.00, Klub Art, divadelní představení
OLDIES TANČÍRNA – 27. 10., 20.00, Klub Art, tančírna s DJ Lukášem Gebešem
S KNÍŽATY O PIVU – 31. 10., 17.00, expozice Cesta města, přednáška  
a degustace pivních speciálů
FESTIVAL NA CESTĚ – 31. 10., 17.00, Klub Art, slavnostní zahájení festivalu

DŮM UMĚNÍ A KOSTEL SVATÉHO VÁCLAVA

Pekařská 12, Opava, tel.: 553 791 947 / 734 862 481, www.oko-opava.cz
MICHAL CIHLÁŘ – CESTOVNÍ DENÍČKY A TROJICE – do 22. 10., Dům 
umění, výstava
FRANTIŠEK SKÁLA – TAM UVNITŘ NĚCO JE! – KOLÁŽE, GEMY, DENÍKY – 
do 22. 10., Dům umění, výstava
TATTOO SESSION SILESIA – 6. 10. od 15.00, 7. 10. od 10.00, kostel sv. Václa-
va, 17. ročník tetovací show
KONCERT AMERICKÝCH SPIRITUÁLŮ – 15. 10., 16.00, koncert Martinů 
Voices a Lukáše Vasilka
LICHTENŠTEJNOVÉ JAKO ZEMĚPÁNI A MECENÁŠI KULTURY OPAVSKA 
– 17. 10., 17.00, Moravská kaple, kostel sv. Václava, přednáška s Ondřejem 
Haničákem
LICHTENŠTEJNSKÁ SYMBOLIKA NA MINCÍCH A ERBECH – 23. 10., 17.00, 
Moravská kaple, kostel sv. Václava, přednáška s Irenou Korbelářovou
PETR ŠPAČEK & BAND – 26. 10., 19.00, koncert

EXTERIÉR

Rezervace a informace na recepci Obecního domu: Ostrožná 46, Opava, tel.: 
553 791 947 / 734 518 907, www.oko-opava.cz
CENA J. M. OLBRICHA – do 29. 10., arkády ve Dvořákových sadech, cena za 
nejlepší novostavbu realizovanou mezi lety 2021–2022
HURÁ DOVNITŘ! VOLNÁ PROHLÍDKA ŠVÉDSKÉ KAPLE – 1. 10., 9.00–
18.00, zpřístupnění kaple k individuální prohlídce
KAPLE BOŽSKÉHO SRDCE PÁNĚ – 10. 10., 17.00, prohlídka klášterní kaple  
s Petrem Tesařem, nutná předchozí rezervace
ŽIDOVSKÝ HŘBITOV – 15. 10., 15.00, komentovaná prohlídka s Petrem 
Aharonem

Kalendář akcíKulturní kalendář
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KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ

Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz
HLAVNÍ BUDOVA 

HRAČKÁRUM – TURNAJ NÁPADŮ – do 19. 12., výstava studentů SŠPU 
oboru Tvorba hraček a herních předmětů
KOMENSKÉHO FASCINUJÍCÍ LABYRINT SVĚTA A RÁJ SRDCE & KOMEN-
SKÝ V KOMIKSU – od 6. 9., výstava koláží Miroslava Huptycha a komiksové 
knihy o Komenském
VÝTVARNÉ DÍLNY – HOUBY – 2.–27. 10., oddělení pro děti a mládež  
a pobočka Kateřinky
KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA DOMU KULTURY PETRA BEZRUČE V OPAVĚ 
– 1. 10., 11.00, provází Dalibor Halátek, nutná rezervace na www.goout.net/cs
ŠUMAVA – 3. 10., 18.00, cestopisná přednáška Petra Nazarova
FESTIVAL ČTENÁŘSTVÍ – 5. 10., 15.00, určeno především pedagogům 
základních škol
DEN STROMŮ – 15. 10., 13.00, sady Svobody
BRAIN&BREAKFAST – 19. 10., 8.30, multimediální učebna KPBO, téma před-
nášky sledujte na webu a sociálních sítích knihovny
ANTONÍN VAŠÍČEK – LOVEC ZÁHAD – 24. 10., 17.30, autorské čtení  
a beseda k nové knize

POBOČKA KATEŘINKY
JAN ČECH – ETIOPIE – do 27. 10., výstava fotografií
KLUB MAMINEK – 25. 10., 10.00, téma: Dopravní prostředky
VÝTVARNÉ DÍLNY – HOUBY – 2. – 27. 10., oddělení pro děti a mládež  
a pobočka Kateřinky 

SLEZSKÁ UNIVERZITA V OPAVĚ

UNISFÉRA

Fyzikální ústav, Bezručovo náměstí 13, Opava, www.unisfera.slu.cz. Promítání 
fulldome pořadů každou středu.
4. 10., 17.00, PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), VYCHÁZEJÍCÍ 
HVĚZDA (24 min.)
6. 10., 17.00, NOC VĚDCŮ
11. 10., 17.00, PODMANIVÁ KORÓNA (premiéra dokumentárního filmu 
Jonáše Jirovského)
18. 10., 17.00, PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (17 min.), SEN O LÉTÁNÍ 
(3D, 35 min.) 
25. 10., 17.00, PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), SATELIX (26 min.)

KUPE

Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 555 501 415, www.kupecko.cz
VÝSTAVY: Komiksové zpracování Kafkova Zámku – výstava série tisků 
kreslíře a hudebníka Jaromíra 99, Opava železniční (na plotě u parkoviště  
a v objektu vedle KUPE), Kurt nafurt (expozice Kurta Gebauera)
KINO: (začátky v 19.00, není-li uvedeno jinak) – Nejlepší město na světě  
(3. 10., Dny architektury), Chandigarh – The Power of Utopia (4. 10., Dny 
architektury), Golda – železná lady Izraele (10. 10. v 16.00 hod., bio senior), 
Úsvit (10. 10.), Chléb a sůl (11. 10.), Umění v kině: Příběhy umění z Tokia 
(17. 10.), Borromini a Bernini – výzva k dokonalosti (18. 10.), The Rolling 
Stone sweet Summer Sun: Hyde Park Live (18. 10. ve 20.00) Královská 
opera: Zlato Rýna (24. 10. v 17.00 hod.), Její tělo (25. 10.), Fremont (31. 10.), 
Sparta (1. 11.)
AKCE: Objev konstrukce! – 1. 10. ve 14.30 a 15.30, řekneme si, jak kon-
strukce vytváří prostor kolem nás, vhodné pro děti od 7 do 12 let, v rámci 
DA, #1723 Santini-Aichel & Fischer von Erlach & Wren – 1. 10. v 18.00, 
přednáška historika umění Martina Pavlíčka, v rámci DA, Osobnosti světové 

architektury (VII. přednáška) – 2. 10. v 18.30, přednáška historika umění 
Martina Pavlíčka, Frank Lloyd Wright, v rámci DA, Opavské noční kupé –  
5. 10. v 18.00., 10. jubilejní ročník variace Pecha Kucha Night, deset osobnos-
tí vystoupí na téma Inventura, v rámci DA, Vrcholný ekonomický summit  
v KUPE – 7. 10. ve 20. 00, duel Zbyňka Stanjury a Mojmíra Hampla, Osob-
nosti světové architektury (VIII. přednáška) – 19. 10. v 18.30, přednáška 
historika umění Martina Pavlíčka, Ludwig Mies van der Rohe 
HUDBA: Kvarteto kvartet – 7. 10. v 16.00, minifestival smyčcových kvartet, 
České filharmonické kvarteto, Eve Quartet, Tajný koncert – 14. 10. v 19.00, 
Milan Vavrečka – 20. 10. v 18.00, hudební vystoupení písničkáře a bluesma-
na z Havířova, Myrith – 26. 10. v 18.00, Myrith je žena, která své největší dary 
našla v hudebním sebevyjádření. Zpívá, hraje na kytaru a perkuse, Kvarteto 
kvartet – 28. 10. v 18.00, minifestival smyčcových kvartet ve Slezském diva-
dle / Kapralova Quartet, Mucha Quartet

LOUTKOVÉ DIVADLO OPAVA

Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, www.
loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu před představením 
v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně.
1. 10., 10.00 a 16.00 ZVÍŘÁTKA A LOUPEŽNÍCI – Dřevěné divadlo Jana 
Hrubce, pro děti od 3 let
7. 10., 17.00 POMÁDA – představení vytvořené na letním divadelním táboře 
pod vedením Daniela Kollmanna
8. 10., 10.00 a 16.00 LIŠKA BYSTROUŠKA – Divadlo DNO, pro děti od 3 let
15. 10., 10.00 a 16.00 ZTRACENÝ DÁREK – Rodinný soubor Rarášci, pro děti 
od 4 let
22. 10., 10.00 a 16.00 PTÁK OHNIVÁK A LIŠKA RYŠKA – OPAL, pro děti od 
4 let
24. 10., 17.00 DĚTSKÁ PÍSEŇ – přehlídka dětských pěveckých sborů
29. 10., 10.00 a 16.00 O PRINCEZNĚ FOTBALISTCE PRVNÍ – Divadlo Tramtá-
rie Olomouc, pro děti od 3 let

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA

Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609 
1., 8., 15., 22., 29. 10. v 9.00 a 15.00 MINIZOO PRO VEŘEJNOST 
14. 10., 15.00 VELKÁ MĚSTSKÁ DRAKIÁDA – Hospůdka Na kuželně, Kolofí-
kovo nábřeží
15. 10., 13.00–17.00 DEN STROMŮ – sady Svobody
24. 10., 17.00 DĚTSKÁ PÍSEŇ – přehlídka dětských pěveckých sborů

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE

10. 10., 18.13 POZDIMNÍ KONCERT PĚVECKÉHO SBORU KŘÍŽKOVSKÝ – 
Městský dům kultury Petra Bezruče
12. 10., 18.00 II. ABONENTNÍ KONCERT – VEČER S HUDBOU ILJI HURNÍKA 
– Církevní konzervatoř Německého řádu
31. 10. 17.30 KLUB ZDRAVÍ – HUBNUTÍ BEZ HLADOVKY II – Na Rybníčku 
60, přednáší Radek Kantor

Kulturní kalendář v Hlásce je limitován místem. Na stránkách zpravodaje jsou 
zveřejněny jen akce tradičních kamenných institucí. Seznam všech akcí včetně 
sportovních, kurzů a workshopů je publikován v Kalendáři akcí umístěném 
na titulní straně webu města www.opava-city.cz. Sledujte také stránky fb 

Kulturní Opava.

Příspěvky do kalendáře zasílejte vždy do 12. dne v měsíci na e-mail: 
kalendar@opava-city.cz.

Dětské sbory předvedou, co umí
V úterý 24. 10. v 17 hodin se v Loutkovém 

divadle uskuteční tradiční přehlídka pěvec-

kých sborů Opavská dětská píseň. Akci již po 

několikáté pořádá sbormistr Karel Kostera ve 

spolupráci se Střediskem volného času  a pod 

záštitou primátora. Na přehlídce vystoupí celá 

řada dětských sborů z Opavy i okolí. (ank)

Benefice na opravu varhan
Opavská farnost Opava–Kateřinky zve na 

benefiční koncert na generální opravu var-

han, který se uskuteční 7. 10. v 15 hodin  

v Konkatedrále Nanebevzetí Panny Marie. 

Můžete se těšit na vystoupení Opavského 

chrámového sboru pod vedením sbormi-

stra Karla Kostery. Jako sólisté vystoupí Jan 

Hanousek, Hana Kosterová, Lucie Korbelová, 

Anna Kosterová a Milan Koller. Slovem pro-

vede otec Marek Večerek. (ank)

Opera u Minoritů
Olga Procházková srdečně zve na hudební 

odpoledne do Kavárny U modrého zvonku. 

Vedle vyprávění o uměleckém životě zazní 

v prostředí minoritského kláštera melodie  

z operet a oper nebo písně známých sklada-

telů. O klavírní doprovod se postará Franti-

šek Šmíd. Akce se uskuteční v pondělí 9. 10. 

v 17 hodin. Nutná rezervace míst na tel.: 737 

286 726.

StOpa přednáší o památkách
Vlastivědná vzdělávací společnost Stará 

Opava zve na své dvě říjnové akce. První 

se uskuteční 2. 10. v 15 hodin v kostele sv. 

Janů. Dalibor Halátek seznámí posluchače 

s památkovou péčí v Opavě. Druhá před-

náška, tentokrát Pavla Solnického, ponese 

téma Mlýny v Opavě a vyslechnout ji můžete  

16. 10. v Klubu seniorů na Masarykově třídě 

od 15 hodin. (ank)

Pozvánky

Kalendář akcíKulturní kalendář
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Nemocnice chystá nadzemní koridory

Na opavské chirurgii operují nádory slinivky

S
lezská nemocnice v Opavě, která po-

sledních pár let úspěšně rekonstruuje 

jeden pavilon za druhým, se nyní chys-

tá na zásadní výstavbu připravovanou téměř 

osm let. Tou bude stavba první větve nad-

zemních koridorů mezi pavilony S, V a L, N. Tu 

pro ni realizuje za 150 milionů korun společ-

nost zvolená ve výběrovém řízení. Náklady 

na výstavbu poskytne zřizovatel nemocnice 

– Moravskoslezský kraj. 

Nadzemní tubusové koridory budou mít ko-

vový trup, po obou stranách prosklení a na 

střeše fotovoltaické panely, ty umožní úspo-

ry energií pro provoz příslušných pavilonů. 

Koridory propojí na úrovni prvního patra 

lůžkové pavilony nemocnice, konkrétně pa-

vilony S a V, další napojení koridorů bude na 

spojovacím krčku pavilonů L a N. „Podařilo 

se splnit cíl, který jsem léta měl. Těší mě, že se 

našemu zřizovateli, Moravskoslezskému kraji, 

podařilo najít dané finanční prostředky. Kori-

dory jsou pro Slezskou nemocnici dlouhodo-

bou nutností, pacientům poskytnou potřebný 

komfort při převozu na vyšetření mezi jednotli-

vými pavilony a zaměstnancům usnadní práci 

za každého počasí,” řekl ředitel nemocnice 

Karel Siebert.

Staveniště bylo předáno v září. První sta-

vební práce se zaměří na překládku inženýr-

ských sítí, které kolidují s budoucí výstavbou. 

Následně se uskuteční vybudování základů 

pro nosné piloty koridorů. Samotná realizace 

by měla trvat rok od předání stavby. Staveb-

ní činnost může pacienty i příchozí návštěvy  

v areálu mírně omezit v místě stavby, případ-

ně v průchodnosti některými místy pavilonů, 

kde bude koridor napojen. Vedení nemocni-

ce proto děkuje za pochopení. (red)

N
ádory slinivky dnes patří k velkým 

ohrožením lidského zdraví. Křivka 

výskytu v České republice postupně 

stoupá, aktuálně je u nás výskyt cca 23 no-

vých případů na 100 000 obyvatel, čili 2 300 

nových případů ročně. ČR si tak drží před-

ní příčky výskytu v rámci Evropy i světa. Je 

smutné, že někdy má nemoc velmi rychlý 

průběh – pacient, který se cítí zdravý a je 

mu karcinom slinivky diagnostikován, umí-

rá do čtyř měsíců. Také proto se do souboje  

s pankreatitidou pustili i ve Slezské nemoc-

nici v Opavě. Pankreatitida je odborný název 

pro zánět slinivky břišní a s ní spojené různé 

komplikace, jako jsou bolesti, poruchy tráve-

ní atd.

Velká část pacientů je léčena konzervativně, 

tato metoda však bohužel u určité skupiny 

lidí selhává a nastoupit musí pankreatičtí chi-

rurgové. Nádory slinivky potkávají i pacien-

ty mladšího až středního věku, naštěstí jsou  

u nich operační výsledky příznivé. 

Slinivku může postihnout vícero druhů ná-

dorů, ale statisticky drtivě převládá rako-

vina, která je jednoznačně nádor s nejhorší 

prognózou mezi tzv. solidními malignitami. 

Diagnostika je svízelná, více než polovina 

pacientů je zachycena v posledním stadiu už 

s metastázemi či v pokročilém stavu, kdy je 

chirurgické odstranění nemožné. 

„Chirurgie slinivky patří k tomu nejnáročněj-

šímu, co se v dutině břišní provádí. Je to or-

gán plný záludností a úskalí. Kdysi existovalo 

takové rčení, že slinivku dal Pánbůh dozadu  

k páteři proto, aby se k ní chirurgové nedosta-

li. Toto spojení vzniklo bohužel na podkladě 

komplikací, které jsou spojeny s chirurgií sli-

nivky,” říká primář chirurgického oddělení 

Slezské nemocnice Matúš Peteja, jeden z 

operatérů, který má s pankreatickou chirur-

gií zkušenosti už 11 let, a dodává: „Je to práce 

plná bezesných nocí, kdy chirurg nejdříve čeká, 

jestli to bude operabilní, pak, zejména u věkem 

starších pacientů, jestli to pacient pooperačně 

zvládne. Následně ,vyhlíží, komplikace, kterých 

je po takové chirurgii hodně, a čeká, jak úspěš-

ná léčba bude.“ (red) 

Krátce

Nový primář interny
Od 1. 9. má interna Slezské nemocnice Opa-

va (SNO) nového primáře – do funkce byl 

jmenovaný Zdeněk Hrdlička. Dosavadní pri-

mář Pavol Bindas požádal o uvolnění z funk-

ce a bude dále na oddělení působit jako zá-

stupce primáře. Za jeho dosavadní práci mu 

oficiálně poděkoval ředitel Slezské nemocni-

ce Karel Siebert. (red)

Kožní změny ve stáří 
Kožní změny ve stáří, tak se jmenuje před-

náška primářky kožního oddělení SNO Vero-

niky Pallové a vrchní sestry Lenky Widhalmo-

vé, která se uskuteční ve spolupráci s OKO  

v Klubu Art ve středu 4. 10. v 17 hodin. Po-

sluchači se seznámí s nejčastějšími změ-

nami na kůži, které je mohou provázet  

v průběhu celého života, a to se zaměřením 

na kožní projevy a diagnózy vyššího věku 

s rizikem kožních nádorových změn a pre-

kanceróz a rovněž se dozví o možnostech 

prevence s ohledem na kožní problematiku 

ve stáří.  (red)

SNO posílila bezpečnost zaměstnanců
Ve spolupráci s městskou policií už rok a půl 

dohlíží na bezpečnost ve Slezské nemocnici 

Opava městský strážník. Nyní posílilo vede-

ní SNO řady zaměstnanců o bezpečnostní-

ho specialistu se zkušenostmi z ostravské 

nemocnice, který koná ve večerních a noč-

ních hodinách dohled hlavně na příjmo-

vých ambulancích, ale i jinde v areálu. Jeho 

hlavní náplní práce je řešení případných 

konfliktů s pacienty do doby příjezdu Poli-

cie ČR. (mak)

Foto: SNO

Foto: SNO

Sociální službySociální služby a zdravotnictví
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Charita staví čtyři byty pro znevýhodněné 

Pokojný přístav má další koncentrátory

V
ýstavba čtyř nových individuálních 

bytů pro lidi s mentálním znevýhod-

něním, které Charita Opava buduje  

v Okružní ulici v Jarkovicích (Vlaštovičky), by 

měla být hotova koncem roku. 

Završen tak bude dlouhý proces, na jehož 

začátku byl dar nemovitosti, kterou Charitě 

Opava věnovali v roce 2017 v závěti manželé 

Brunclíkovi: „Manželé Brunclíkovi prožili své ži-

voty ve Vlaštovičkách a často navštěvovali mše 

svaté či různé společenské akce v našem Domě 

sv. Cyrila a Metoděje,“ vzpomíná manažerka 

Charity Opava Pavlína Králová a dodává: „Na 

sklonku života se rozhodli svůj majetek v podo-

bě rodinného domu se zahradou věnovat Cha-

ritě Opava. S vděčností i zodpovědností k jejich 

odkazu jsme začali plánovat úpravy původní 

nemovitosti.“

Opravit nebo začít nově? Ukázalo se, že efek-

tivnější bude původní nemovitost zbourat 

a na jejím místě postavit novou, která bude 

splňovat poměrně náročné materiálně tech-

nické podmínky chráněného bydlení. Finan-

ce se podařilo zajistit díky podpoře Evropské 

unie a Ministerstva pro místní rozvoj České 

republiky v projektu s názvem „Rozvoj chrá-

něného bydlení v Jarkovicích“. Čtyři byty se 

budou nacházet v jednom přízemním bez-

bariérovém objektu, přičemž každý bude 

mít vlastní vstup a bude disponovat zádve-

řím, obytnou místností se vstupem na terasu, 

ložnicí a sociálním zařízením. Každý byt bude 

také vybaven základním nábytkem, kuchyň-

skou linkou s vestavěnými spotřebiči, chybět 

nebude koupelna s pračkou a sušičkou. Lidé 

s mentálním znevýhodněním, kteří zde bu-

dou žít, budou mít podporu sociální služby 

Domu sv. Cyrila a Metoděje, s jejichž pomocí 

by měli získávat potřebné dovednosti a zna-

losti vést vlastní domácnost. (red)

D
alší dva potřebné kyslíkové koncent-

rátory značky OxyBell v celkové hod-

notě téměř pětačtyřicet tisíc korun 

získal do své výbavy mobilní hospic Pokojný 

přístav. Jejich pořízení umožnil příspěvek Vý-

boru dobré vůle – Nadace Olgy Havlové. 

Kyslíkový koncentrátor pomáhá pacientům 

vedle léků zvládat dušnost, která často do-

provází právě klienty hospicu v posledním 

stadiu onkologických chorob, a zapůjčení 

kyslíkového koncentrátoru je pro mnohé  

z nich dokonce podmínkou pro propuštění  

z nemocnice do domácího prostředí. „My 

kyslíkové koncentrátory pacientům zapůjčuje-

me, ale nemáme jich tolik, abychom mohli vy-

hovět všem požadavkům,“ vysvětluje vedoucí 

Pokojného přístavu Eva Mertová a pokraču-

je: „Proto jsme za další dva kyslíkové koncent-

rátory velmi rádi.“ 

Profesionální tým Pokojného přístavu posky-

tuje občanům Opavska svou vysoce odbor-

nou péči od roku 2007 nepřetržitě sedm dnů 

v týdnu 365 dnů v roce a jeho služby jsou na 

Opavsku velmi oce-

ňované. Jen v roce 

2012 umožnil tým 

lékařů a zdravotních 

sester zůstat až do 

konce života doma při zachování vysokého 

standardu medicínské i ošetřovatelské péče 

přes dvě stě klientům. Celý tým pomáhá  

v domácím prostředí zvládnout poslední dny 

nejen samotnému nemocnému, ale také pe-

čující rodině. Stav klientů Pokojného přísta-

vu vyžaduje nejen komplexní paliativní péči, 

zajištěnou odborným personálem, který je 

v oblasti paliativní péče speciálně vzdělaný, 

ale také potřebné vybavení. Díky daru Výbo-

ru dobré vůle – Nadace Olgy Havlové bude 

toto středisko Charity Opava moci své služby 

poskytnout dalším zájemcům. (red)

Nová koupelna je bezpečná
Z nové a také bezpečné koupelny se mohou 

těšit klienti Chráněného a podporovaného 

bydlení pro duševně nemocné Charity Opa-

va na Komenského ulici. Oprava v objektu, 

který provozuje Charita od roku 1997, začala 

právě přestavbou zastaralé koupelny v bytě 

č. 4, kterou podpořil částkou 227 tisíc korun 

Moravskoslezský kraj v rámci Programu na 

podporu zvýšení kvality sociálních služeb 

poskytovaných v Moravskoslezském kraji na 

rok 2022. Místo vany je zde sprchový kout  

a nově i přípojky pro pračku, bezpečněji 

umístěný bojler a dřevěnou podlahu nahra-

dila protiskluzová. Samozřejmostí je řada 

bezbariérových prvků, které zvyšují celko-

vou bezpečnost pohybu klientů. (red)

Papučový den Pokojného přístavu
Takzvaný Papučový den, který každoroč-

ně v říjnu pořádá Mobilní hospic Ondrášek  

a Fórum mobilních hospiců, letos na Opav-

sku proběhne ve znamení spolupráce hyper-

marketu Globus a mobilního hospice Charity 

Opava Pokojný přístav. Papučový den, letos 

připadající na 11. 10., si klade za cíl odlehče-

nou formou, kdy řada lidí chodí venku obutá 

v papučích, připomenout záslužnou práci 

mobilních hospiců umožňujících umírajícím 

strávit poslední chvíle důstojně doma. Sou-

částí této snahy je také komplexnější kam-

paň v médiích s názvem Dožít doma. Ti, kdo 

chtějí podpořit provoz mobilního hospice 

Pokojný přístav, nemusí jen koupit s výraz-

nou slevou papuče či jinou domácí obuv  

v Globusu (část tržby půjde právě do Pokoj-

ného přístavu), ale mohou přispět i na účet 

154872573/0300, VS 20. (red)

V Elimu hledají dobrovolníky
Dobrovolnické centrum Elim nabízí příleži-

tost dělat něco pěkného pro ostatní a připo-

jit se k jejich týmu dobrovolníků. Pokud máte 

v kalendáři nějaký volný čas, který byste rádi 

věnovali pomoci v zařízeních pro seniory,  

v domácnostech nebo osobám se zdravot-

ním postižením, ozvěte se na e-mail: dob-

rovolnici@elimopava.cz. Dobrovolnictví je 

skvělé například pro studenty, kteří chtějí 

získat zkušenosti. Pro seniory, kteří rádi tráví 

čas s ostatními, nebo jednoduše pro kohoko-

li, kdo chce smysluplně trávit volný čas.

Krátce

Foto: Charita Opava

Sociální službySociální služby a zdravotnictví
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CO BRIT ?

ČERT SMÍ

DANUŠ

DAR CTI

DOBA LIR

LADIL MI

LYRIC

NEDALI

SLOVO BARD

SVAH LORDA

7 4 9 1

5 6

2 5

4 1 6 2 3

8 5 9 1 7

4 7

8 1

5 2 6 4

Pomůcka:

Kalendářní 
měsíc

Cizí ženské 
jméno 

(14. 6. maď. 
kalendář)

Vymřelý 
hlavonožec

Růžové 
sklo

Řecké
písmeno

Klidný 
člověk

Dutiny 
v odlitku

Státní 
pokladna

Opak kladu
Budova 

na výstavišti
Ta i ona

Polské 
město

Mlýnek 
na kávu

Peněžitý 
trest 

(rébusově)

evuva,
Herta,
noble

Zn. cizí 
elektroniky

Část žaludku 
krávy

Nalepená 
vrstva

Zn. pečicích 
pánví

Obec jižně 
od Levic

Od počátku
(z latiny)

Řím. čísly
2000

Okruh činnosti

1. DÍL

TAJENKY

Sicilská
sopka

Mikroorga- 
nismy

Žákovský 
volejbalový 
turnaj (zkr.)Čes. herec 

(Roman) Beztvarý

Anglicky 
„nehty“

Inic. herce 
Rodena

Rolety
Spisová
zkratka

Slovenská 
řeka

Baltské
moře

Jednotka 
el. napětí

Býv. český 
básník a textař 

(Pavel)

Býv. zn. 
šuměnek

Zn. yterbia Hl. město 
Itálie

Políčko (zříd.)

Pouzdro 
na šperky 
(obecně, 
sloven.)

Cizí žen. 
jméno 

(Anežka)Centrum
Slovensky 

„léky“

Zkatka
pro kus

Rukavičkářská 
useň

MPZ aut 
Albánie

Anglicky 
„urozený“

Švýcarská
řeka

Chem. 
zn. thalliaLokati

Oddělení 
technické 

přípravy (zkr.)

Předhistor. 
stavba

Trhat

Starší SPZ 
Tábora

Zvýšená 
nota E

2. DÍL

TAJENKY

Strnutí 
šíje

Muž. jméno 
(26. 10.)

Zubní výplň

Slučování 
(chem.)

Rybářské sítě Cedníky

Říjnová křížovka
Chcete se stát milionářem? Ženich si bere zámožnou nevěstu. Oddávající úředník se ho při svatebním obřadu ptá: „Pane ženichu, berete si 
dobrovolně zde přítomnou nevěstu a chcete se stát milionářem… ehm, pardon… chcete se stát jejím zákonným manželem?“ Ženich mírně znejistí 
a po chvíli váhání po vzoru oblíbené televizní soutěže odvětí: (Dokončení v tajence křížovky.)

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 

znění tajenky křížovky, od nás získají věcný dárek s logem města. 

Zvlášť vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné odpo-

vědi na přesmyčky, sudoku i křížovku. Ten dostane navíc knihu Mati-

ce Opavská. Své odpovědi zasílejte do 12. října, a to buď na adresu: 

Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 746 01 

Opava, nebo e-mailem: zabava@opava-city.cz. Odevzdat je můžete 

také na podatelně magistrátu. Tajenka zářijové křížovky zní: Kobeřice, 

největší sádrovcový důl ve střední Evropě. Řešení sudoku je: 280 a 

63. Přesmyčky – Albertovec, Štáblovice, Jezdkovice, Mladecko, Velké 

Hoštice, Dolní Životice, Klokočov, Bolatice, Oldřišov, Stěbořice. Regi-

onální čaj a termo hrnek s logem města si v redakci Hlásky mohou 

vyzvednout: Stela Špoková, David Kristek a Igor Jenei. Knihu E. M. 

Gudrichová navíc získá Petr Kurečka.

Přesmyčky
Mužská jména z českého kalendáře (2). Přesmýknutím hlásek do-

staneme deset mužských jmen z našeho kalendáře. Všechna začínají 

písmeny C až D.

Sudoku s tajenkou
Volejbal. Ve fotbalu nesmí hráč v poli úmyslně hrát rukou, v házené 

nebo basketbalu zase nesmí hrát nohou. Jak je to ale ve volejbalu? 

Je možno při hře zahrát míč nohou? Pokud to nevíte, nebo si nejste 

jistí, své znalosti si ověřte po vyluštění sudoku. Je-li součet čísel na 

pěti podbarvených políčkách ve středním řádku lichý, znamená to 

ne, je-li sudý, pak ano.

Zábava
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Skřipov Staré Těchanovice Prostřední dvůr

Foto RD 

23259

Foto RD 

23242

Foto CH 

23335

RD 2+1 RD 3+1 a 4+1 chalupa
2.900.000 Kč 1.900.000 Kč 2.500.000 Kč

Opava Suché Lazce Branka u Opavy

Foto RD 

22168

Foto RD 

23139

Foto RD 

23030

RD s komerčním prostorem Řadový RD 4+1 Dvougenerační RD
5.900.000 Kč 4.950.000 Kč 4.700.000 Kč

Opava Opava Opava - Komárov

Foto RD 23316 Foto RD 23303
Foto RD 

23318

RD 3+1, 4+1 RD 5+1 RD 4+1
5.900.000 Kč 7.500.000 Kč 4.950.000 Kč

Opava, Masarykova třída 25

553 716 551

1realitka@1realitka.cz

www.1realitka.cz

V realitách jako doma. Už od roku 1992

Ing. Ondřej Veselý, MBA, Tomáš Kořistka, Renáta Gratzová, Ing. Václav Hořínek,  
Jana Martínková, Eva Schröterová, Jan Celta, Pavlína Lichá 

Aktuální nabídku najdete na našich vývěskách nebo na stránkách

www.1realitka.cz

Pravidelný příjem 150 000 Kč
pro Vaše SVJ, pro Váš dům

Upozornění: Objednejte si zaměření střechy a konzultaci co nejdříve, akce platí do konce roku 2023

www.prouddomu.cz tel.: 606 920 570 e-mail: info@prouddomu.cz

FVE pro panelové a bytové domy
Investice 840 000 Kč – roční příjem do pokladny SVJ 150 000 Kč

Vy vyrobíte, pokryjete si společnou elektřinu, zbytek My odkoupíme a peníze si Vy rozdělíte.

Uděláme ZADARMO zaměření střechy, kalkulaci a kompletní zabezpečení.

Omnis Olomouc, a.s., tel.: 608 711 422pořadatel výstav

13. – 14. října 
Trojhalí Karolina 

OSTRAVA
pá 9-18 h., so 9-17 h.

13. – 14. října 
Trojhalí Karolina 

OSTRAVA
pá 9-18 h., so 9-17 h.

Autoškola

NEM
Vladimír Němčanský

Provádíme výcvik na sk.  Am, A1, A2, A, B, B96, B+E, C, C+E, D

Kontakt: Vladimír Němčanský     |    Tel.: 776 015 083,   777 194 238

Dále provádíme školení řidičů referentů a řidičů profesionálů,  
kondiční jízdy, přepravu osob

E-mail: nemcansky.vladimir@seznam.cz    |    www.autoskola-nemo.cz

Inzerce
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Optika Hadamčíková s.r.o.
Holasická 2, Opava, tel.: 778 473 536 www.optikavh.cz

Začínáte si všímat únavy očí nebo potíží s usínáním? Možná je to vlivem modrého 
světla, které vydávají vaše digitální zařízení. Vystavení modrému světlu v noci 
může snížit produkci melatoninu, normonu, který reguluje spánek a narušuje 
cirkadiální rytus. Dlouhodobé vystavení modrému světlu může poškozovat buňky 
citlivé na světlo nacházející se na sítnici.

VLIV MODRÉHO SVĚTLA NA VAŠE OČI 

Dopřejte svým očím pohodlí a zastavte si i vy pro své brýle  
proti modrému světlu do naší optiky. 

Jak se před působením modrého světla chránit?
1. Pravidelně si dávejte malé přestávky od vašich obrazovek.
2. Používejte brýle s modrým filtrem, které snižují expozici modrému světlu.
3.  Večer si dejte pozor na světelné podmínky (snižte jas na svých zařízeních, 

nebo použíjte režimy s teplejšími barvami).

Finále festivalu bude patřit Kafkovi a divadlu

Darujte oblečení na dobročinný bazar

J
iž od září probíhá  

v Opavě tradiční festival 

Bezručova Opava. Le-

tos už 66. ročník nese pod-

titul Šťastné náhody, chyby  

a omyly. Program pokračuje  

i v říjnu a přináší do města za-

jímavé hosty a divadla.

Zatímco v KUPE stále probí-

há výstava ilustrací Vladimíra 

99 ke komiksové adapta-

ci Kafkova Zámku, v pátek  

6. října přijede do Opavy 

přední znalec Kafky a jeho díla  

a především autor oceňova-

ného třídílného Kafkova živo-

topisu, Reiner Stach. V pravé poledne v sále 

Slezské univerzity na Hauerově 4 představí  

v přednášce téměř vše, co o známém spiso-

vateli za roky bádání zjistil. Ještě ten samý 

večer v 19 hodin pak prkna Slezského diva-

dla ovládne pražské Divadlo Na zábradlí se 

svou inscenací Freudovo po-

zdní odpoledne. 

Víkend bude pokračovat v di-

vadelním duchu, když v neděli 

8. října Laterna Magika přiveze 

představení Krajina těla, jehož 

režie se ujal sám umělecký šéf 

Radim Vizváry. Inscenace jako 

básnická kompozice propoju-

je pantomimu, klasický tanec 

a breakdance, fyzické divadlo, 

pozemní a vzdušnou akrobacii 

a filmové technologie.

Festival velkolepě zakončí, te-

maticky v pátek 13. října, kon-

cert kapely Kafka Band v kině Mír. Můžete se 

těšit na zhudebněný román Proces v podání 

skvělých muzikantů. (ank)

P
rvní říjnový týden ve Slezance opět 

proběhne dobročinný Fashion-cafe-

-music bazar. Bazaru předchází sbírka 

čistého dámského, pánského a dětského 

oblečení a obuvi, módních doplňků, spor-

tovního náčiní, hraček, knih, porcelánu, skla 

a sběratelských pokladů. V termínu od pon-

dělí do čtvrtka 2. až 5. října vždy od 9 do 17 

hodin můžete darovat hezké a funkční věci, 

které mohou ještě posloužit a udělat radost. 

Sběrným místem pro dary je prostor Sle-

zanky, kde také posléze proběhne samotný 

bazar. Ten bude následně otevřen od čtvrt-

ka 5. října od 15 hodin do soboty 7. října  

od 12 hodin v prostorách Slezanky v Opavě. 

Neprodané dary pak spolek rozváží dalším 

neziskovým organizacím a jejich potřebným 

klientům. 

Za šest uplynulých ročníků se jeho pořa-

datelům a dobrovolníkům spolku Kapra-

dí podařilo přetřídit mnoho tun materiálu  

a získanými financemi realizovat vzdělávací  

a environmentální projekty, jako je například 

Luční sad či Vršovický mokřad. 

Více informací naleznete na webových strán-

kách https://kapradi.org.

Foto: Václav Jirásek

Kultura
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VELETRH POVOLÁNÍ  OPAVA
18. 10. 2023 /  9:00 – 18:00
19. 10. 2023 /  9:00 – 17:00

Víceúčelová hala Opava

www.veletrhpovolani.cz

První seznámení s obory, které lze na středních školách 
v regionu Opava studovat a následně na Opavsku a okolí vykonávat.

36 středních škol a více než 50 významných zaměstnavatelů představí své obory na jednom místě.

On-line setkání zaměřené na kariérové poradenství – jak podporovat dítě při volbě povolání
5. října od 16:00 na Google Meet

Olympionici Englišky jsou republiková elita

S
kvělého úspěchu dosáhli v Republi-

kovém finále Odznaku všestrannosti 

v Brně, olympijského víceboje základ-

ních škol, mladí sportovci ZŠ Englišova. 

Pod záštitou Českého olympijského výboru 

se konal už 14. ročník. Nejlepších 616 dětí 

ze 189 základních škol bojovalo o cenné 

kovy ve dvoudenním klání deseti disci-

plín – sprintu na 60 metrů, skoku do dálky, 

přeskoku švihadla, hodu medicinbalem  

a shybech, druhý den pak v trojskoku, kli-

kách, sedech – lehách, hodu míčkem a běhu 

na 1 000 metrů. V těžké konkurenci čtyřicítky 

družstev obsadil tým ZŠ Englišova v sestavě 

Karin Kalavská, Veronika Hrbáčová, Karolína 

Wanke, Barbora Klepáčková, Kryštof Kern, 

Vítek Šabatka, Vítek Bouchal a Jakub Kotzian 

skvělé čtvrté místo s minimálním odstupem 

na bronzovou příčku. V jednotlivých disciplí-

nách se prosadili na medailová umístění Ka-

rin Kalavská, která vyhrála přeskok švihadla, 

a Karolína Wanke, která triumfovala v hodu 

míčkem. Druhé místo obsadil v driblinku 

Josef Gargoš a ve švihadle Robert Gilík, na 

třetí příčce skončili v závodě na 1 000 met-

rů Karen Bitomská a ve skoku dalekém Vítek 

Šabatka. 

Pěkného výsledku dosáhla také druhá opav-

ská škola. Družstvo ZŠ Otická ve složení Ema 

Czudková, Lucie Maya Fajkusová, Klára Staň-

ková, Adéla Staňková, Vincent Žůrek, Jakub 

Hnojil, Daniel Pekárek a Patrik Kupka skonči-

lo na šestnáctém místě. (red)

Zajícová v novém národním rekordu
Z MČR žáků a žákyň na dráze v Břeclavi se 

výprava opavského Sokola vrátila se dvěma 

medailemi na krku. Především v závodu na  

1 500 m překážek (celkem 17 závodnic, výš-

ka překážek 76,2 cm) mezi žákyněmi zvítě-

zila Emma Zajícová, která trať zvládla v čase 

5:15.44, což znamenalo nový národní rekord. 

Další medaili, tentokrát stříbrnou, přivezla Bára 

Andrlová v hodu oštěpem (45.23 m). (mak)

Kulturistika a fitness opět v divadle
Již 45. ročník mezinárodní amatérské soutě-

že v kulturistice a fitness Grand prix PEPA se 

uskuteční 21. 10. na pódiu Slezského divadla 

v Opavě. Závodníci ze všech organizací pří-

slušejících k mezinárodní federaci IFBB za-

bojují o IFBB Elite profesionální karty určené 

vítězům v kulturistice mužů, classic physique 

mužů, physique mužů, wellness žen a bikiny 

fitness žen. Od 9. hodiny zde budou o postup 

bojovat ženy i muži napříč všem kategoriím 

a v 16 hodin začne finále a Elite Pro.  (mak) 

Opavská míle rekordní
Několik let odolával běh Witzenmann Opavská 

míle pokoření svého rekordu. Až letos se s tratí 

dlouhou 1 609 metrů vypořádal Filip Sasínek 

(Ak Hodonín) v čase 3:55 a stal se tak nejen ab-

solutním vítězem, ale i novým rekordmanem 

závodu. Z opavských běžců byl nejrychlejší 

Štěpán Kavan (Sokol Opava, 4:11), který doběhl 

osmý. Mezi ženami dominovala Karolína Sasy-

nová (PSK Olymp Praha) časem 4:38. (mak)

MČR v orientačním běhu je letos v Opavě
Na přelomu září a října hostí Klub Orientační 

běh Opava letošní MČR v orientačním běhu 

ve sprintu jednotlivců (30. 9. od 12 hodin)  

a smíšených štafet (1. 10. od 10 hodin). Zá-

vodníci budou soutěžit v areálu Psychiatric-

ké nemocnice a Slezské nemocnice, poběží 

se za plného provozu, což přidává závodu na 

atraktivitě. Připraven je i závod pro veřejnost. 

První startovní výstřel zazní ve 14.30 hodin.

Další informace o MČR v orientačním běhu 

a o závodu pro veřejnost jsou na oficiální 

stránce závodu http://mcr2023.obopava.cz/. 

Foto: Žaneta Kernová

Sport
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Naše zkušenosti, Vaše spokojenost

Postaráme se o prodej nebo pronájem Vaší nemovitosti

Přespolní běh Slavkovským lesíkem
Oddíl orientačního běhu TJ Opava pořádá 

53. ročník přespolního běhu Slavkovský lesík. 

Závod, který se poběží 14. 10., je otevřen pro 

veřejnost všech věkových kategorií. Prezen-

tace závodu proběhne v den jeho konání na 

fotbalovém hřišti TJ Sokol Slavkov od 8.30 do 

9.45 hodin. První se na start postaví malé děti. 

Ostatní kategorie vyběhnou postupně od 10 

hodin. Více na www.orientacnibehopava.cz., 

behopava.cz nebo bezeckyzavod.cz. 

Do třetice poběžíme pro Světlušku!
Aktivity přibližující život nevidomých, živá 

hudební vystoupení, bohatý sladký a sla-

ný bar a nakonec běh ze ztemnělých Měst-

ských sadů až k Sádráku na tratích 2 km či  

3 km. To vše na vás čeká ve středu 4. 10. od 16 

hodin v rámci Večerního běhu pro Světlušku 

na podporu Světlušky, projektu Nadačního 

fondu Českého rozhlasu pomáhajícího nevi-

domým. Veškeré podrobnosti naleznete na 

www.kadao.cz/svetluska.

Silesia kros ½ marathon
Silesia kros ½ marathon startuje v sobotu  

7. 10. Běží se tratě 21 a 13 km, start je v Radu-

ni a poběží se po ose Raduň, Vršovice, Chvalí-

kovice, Hradec nad Moravicí, Branka u Opavy 

a Opava. Tratě v délkách 750 metrů až 5 km 

podle kategorie běžců startují v Areálu Zdraví  

v Kylešovicích a nejmenší závodníci na 100 m 

poběží přímo v centru závodu. Přihlásit se je 

možné pouze do čtvrtku 5. 10 nebo osobně 

při prezentaci v pátek 6. 10. (mak)

Hráči BK Opava zahájí Ligu mistrů 18. října

B
asketbalisté zahajují novou sezonu  

s velkým očekáváním. Do Kooperati-

va NBL vstoupili 23. září s Novou Hutí 

Ostrava, o čtyři dny později se představili po-

prvé i na domácí palubovce, kde vyzvali tým  

z Ústí nad Labem.

Třešničkou na pomyslném basketbalovém 

dortu však bude účast v základní skupině Bas-

ketball Champions League. Tu Opava zahájí 

18. října s řeckým Promitheas Patras, poslední 

říjnový den se pak utká doma s francouzským 

Dijonem. Další dva zápasy skupiny jsou na 

programu v polovině prosince. „Opavské fa-

noušky pozveme hned ke třem domácím utká-

ním, a pokud je nebudou moci sledovat přímo 

v hale, pak je bude vysílat stanice NOVA sport 

přímým přenosem,“ upozornil Radim Vysocký, 

ředitel BK a předseda představenstva klubu. 

A tým bude tvořit 13 hráčů, za největší posilu 

považuje trenér Petr Czudek příchod pivota 

Šimona Puršla, platná jistě bude i nejnovější 

akvizice Adam Pecháček. Nastupovat zatím 

nebude Rosťa Dragoun, který přerušil hráč-

skou kariéru a věnuje se trénování mládeže. 

Je však možné, že naskočí v průběhu sezony. 

„Třináct hráčů není moc, ale vsadili jsme na ty 

zkušené hráče, kteří mají chuť hrát, v kombinaci  

s mladými kluky s drivem. To je teď základ. Pak 

uvidíme, jestli nás nějak ovlivní třeba zranění  

a nemoci,“ říká Petr Czudek. Trenér se také 

svěřil, že v Lize mistrů povede tým Opavy již 

podruhé. Letos ale vnímá celek jako zkuše-

nější. „Věřím, že hlavně doma budeme nepří-

jemným soupeřem a s podporou našich diváků 

to bude stát za to. Osobně jsem si přál Tenerife  

a Rigu, ale dostali jsme Vilnius, Dijon a Patras. 

Na všechna místa mám celkem příjemné vzpo-

mínky z doby svého hraní a věřím, že je budu mít 

i jako trenér,“ konstatoval Czudek. (mak)
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